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1. Inleiding

PIDPA c.v. wil een hervergunning aanvragen voor de bestaande grondwaterwinningen van Balen-Nete en Balen-Kanaal. De grondwaterwinning Balen-Nete ligt op ca. 4 km van het waterproductiecentrum Balen-Kanaal. Het betreft een satellietwinning bestaande uit 6 watervangputten. De grondwaterwinning Balen-Kanaal bestaat uit 11 watervangputten. De winningen zijn vergund voor een totaal debiet van 27.000 m³/dag of 8.000.000 m³/jaar. Tevens zal een herlocatie van 1 of meerdere watervangputten bestudeerd worden in dit MER om de invloedzone op ecologisch waardevolle gebieden te verkleinen. 

Overeenkomstig de huidige inzichten is deze activiteit onderworpen aan de MER-plicht volgens artikel 2, punt 15 van de m.e.r.-besluiten van 23/03/1989 met name “waterhuishoudingsprojecten die het waterregime beïnvloeden in één of meer van de volgende gebieden:

· ofwel een volgens het Gewestplan vastgesteld natuur- en/of reservaatgebied;

· ofwel een volgens het Gewestplan vastgesteld ecologisch waardevol gebied;

· ofwel een vogelbeschermingsgebied vastgesteld in toepassing van de richtlijn 97/409/EEG van 2 april 1979 en/of Ramsar-gebied.

Omwille van de ligging van het waterwingebied en de invloedzone binnen het Habitatrichtlijngebied “Bovenloop van de Grote Nete met Zammelsbroek, Langdonken en Goor" en binnen vastgestelde natuur- en/of reservaatgebieden op het gewestplan is dit project MER-plichtig.

Initiatiefnemer is PIDPA c.v., Desguinlei 246, 2018 Antwerpen (exploitatieadres: PIDPA-Essen, Huybergsebaan 171, 2910 Essen).

Het kennisgevingsdossier is door de Cel Mer van de afdeling Algemeen Milieu- en Natuurbeleid volledig verklaard op 24 december 2003. De terinzagelegging bij het gemeentebestuur van Balen liep van 15 januari 2004 tot 14 februari 2004. De terinzagelegging bij het gemeentebestuur van Ham liep van 20 januari tot 19 februari 2004. Deze terinzagelegging werd aan de bevolking aangekondigd d.m.v. aanplakking aan het gemeentehuis. Parallel werden de adviezen bij de administraties en openbare besturen gevraagd.

Deze richtlijnen zijn opgesteld door de Cel Mer en hebben betrekking op de inhoudsafbakening van het MER. Ontvangen inspraakreacties en adviezen (zie bijlagen) werden hierin meegenomen. 

2. Vorm en presentatie

Met betrekking tot de vorm en presentatie vraagt de Cel Mer:

· recent kaartmateriaal te gebruiken voorzien van een duidelijke bronvermelding, schaalaanduiding en legende;

· in de legendes op de kaarten steeds de correcte projectnaam te vermelden;

· er zorg voor te dragen dat de kaarten volledig zijn, d.w.z. indien voor een groep gegevens verwezen wordt naar een figuur of kaart, dan dienen –tenzij technisch onmogelijk- ook al deze gegevens hierop voorgesteld te worden;
· alle gebruikte codes en afkortingen in legendes en in tabellen en figuren te verklaren;

· de gebruikte terminologie te verzorgen, niet-gangbare termen (bvb “wortelindoordringbaarheid”) te vermijden;
· technische begrippen (bvb “ zuigspanning”)te verduidelijken;
· een verklarende woordenlijst, lijsten met figuren en tabellen, afkortingenlijst en literatuurlijst bij het rapport op te nemen;
· de inhoud van alle paragrafen laten overeen te komen met de titel van de paragrafen;
· achtergrondinformatie in de bijlagen op te nemen;
· in een inleiding tevens de benodigde vergunningen, incl. een korte beschrijving van de procedure, en de rol van het MER in een dergelijk proces te schetsen;
· de milderende maatregelen in het MER, in tabelvorm samen te vatten en cartografisch voldoende gedetailleerd voor te stellen op bvb schaal 1:5000

3. Doelstelling, verantwoording en besluitvorming

art.4.3.7.§ 1,1°, a en b

De verantwoording toegelicht in de kennisgeving geeft aan dat de voorgestelde activiteiten tegemoet willen komen aan de vraag naar drinkwater in de provincie Antwerpen en dat deze vraag in de toekomst vermoedelijk zal blijven bestaan. Het MER zal de rol en de noodzaak van deze waterwinning binnen de bestaande en toekomstige drinkwatervoorziening in de Provincie Antwerpen uitvoeriger toelichten.

Tevens is het belangrijk dat wordt aangegeven voor welke de termijn de hervergunning/herlocatie wordt vergund.

4. Voorgenomen project en alternatieven

art.4.3.7.§ 1,1°,c, d en e

Het voorgenomen project is de verlenging van de exploitatie van de bestaande grondwaterwinning en het onderzoek naar een mogelijke herlocatie van enkele bestaande putten. De geplande handelingen zijn enerzijds het verder oppompen van grondwater uit bestaande pompputten en anderzijds het afsluiten van één of meerdere putten en de bouw van evenveel nieuwe pompputten met de nodige aanhorigheden.

Het MER zal naast de verdere exploitatie van de bestaande putten tevens de verschillende mogelijke stappen van de bouw van nieuwe putten en het sluiten van buitengebruik gestelde putten procesmatig beschrijven (incl. de aanvoer van de nodige bouwmaterialen en de afvoer van overtollige specie) en dit in een helder stroomschema weergeven. Tevens zal bij de beschrijving van de werkzaamheden worden aangegeven welke de duur zal zijn voor de uitvoering ervan. Ook het uitbreken van oude leidingen welke niet meer zullen gebruikt worden, worden als deelingreep beschouwd en de impact ervan zal binnen de verschillende disciplines worden beschreven, (kwantitatief of kwalitatief) begroot en beoordeeld.

Binnen het MER moet aandacht besteed worden (en knelpunten beschreven) aan de mogelijkheid dat, bij de afbakening van de overstromingsgebieden, de installaties of delen ervan, hierin zullen vallen. De installaties moeten hierop voorzien zijn. 
In het MER zal eveneens opgave worden gedaan van de locaties die noodzakelijk zullen zijn voor het uitvoeren van de werkzaamheden en ook van de ingrepen waarvan de locaties nog niet zijn gekend (bv. de aanleg van extra werfwegen). Dit is noodzakelijk t.b.v. het inschatten van locatiegebonden effecten (bvb tijdelijk biotoopverlies) in bvb kwetsbare gebieden.

Er zijn geen doelstellingsalternatieven te onderzoeken. De te onderzoeken alternatieven zullen handelen over:

· nulscenario voor één en voor beide winningen;
· verplaatsing van 2 en meer winningsputten;
· verplaatsing van winningsputten naar een verder gelegen locatie;
· verschillende pompevenwichten tussen beide winningen;
· vermindering van de winning Balen-Kanaal door inzet van water van andere waterproductiecentra.
Bijkomend zal de mogelijkheid tot winnen van oppervlaktewater in de omgeving van Mol of West Limburg (bvb uit zandwinningsputten) en het vervoer ervan via leidingen naar de regio Balen onderzocht worden.
Het MER zal via de effectbespreking, opgave doen van het meest milieuvriendelijke alternatief. Tevens zal het rapport aangeven op basis van welke argumenten (milieu en andere) dit werd gekozen. 

5. Juridische en beleidsmatig context

art.4.3.7.§ 1,f

De kennisgeving heeft opgave gedaan van het juridisch/ beleidsmatig kader dat voor dit MER van belang is. Het MER zal zorgvuldig nagaan waar de projectrelevantie zich situeert en in het bijzonder ook aangeven of de voorwaarde onderzoekssturend kan zijn dan wel procedurebepalingen bevat of de combinatie van beide. De juridische en beleidsmatige randvoorwaarden met een ruimtelijke component worden duidelijk cartografisch gepresenteerd (bvb. de locatie van beschermde monumenten, van vogelrichtlijngebieden,… binnen het studiegebied).

Het is van belang om ook tijdens het opstellen van het MER de stand van zaken hiervan op te volgen. Zo is bvb het ontwerpdecreet integraal waterbeleid geëvolueerd tot een goedgekeurd decreet.
Inzake het VEN dient vermeld te worden dat het Scheps als gewenst VEN-gebied in de Gewenste Natuur- en Bosstructuur werd afgebakend. In de toekomst zal het Scheps via een gewestelijk uitvoeringsplan in het VEN kunnen opgenomen worden.
Daar de reikwijdte van bepaalde directe en indirecte effectgroepen, zeker deze m.b.t. fauna en flora, invloed hebben op gebieden waarop artikel 36ter van het wijzigingsdecreet natuurbehoud van 19 juli 2002 (BS 31.08.2002) van toepassing is, dient in het MER de passende beoordeling als apart onderscheidbaar element te worden opgenomen. Voor de soorten waarop het wijzigingsdecreet natuurbehoud van 19 juli 2002 (BS 31.08.2002) van toepassing is, moeten de effecten worden onderzocht. Er zal een duidelijke kartering van habitats (vertaald vanuit de vegetatiecodes van de BWK) uitgewerkt worden, waaruit blijkt welke oppervlakte aan habitats er door het gekozen scenario onder druk kan komen te staan (ten opzichte van de huidige situatie).
Het impact van de winning Balen-Nete ten opzichte van de referentiesituatie van de habitatrichtlijn, m.a.w. het nulscenario, moet beschreven w orden. Tabellen met het overzicht 

van de beschermde habitats (tabel 2-3 p. 13-14) moeten correct (habitattype code 91EO is wel grondwaterafhankelijk) en volledig (habitattype code 6430 is ook aanwezig) zijn.
Voor de toetsing aan de Habitatrichtlijn zal voor de instandhoudingdoelstellingen uitgegaan worden van de toestand op 21/05/94. Indien 1994 niet als referentiejaar gebruikt kan worden, dan kan in overleg met de bij het MER betrokken administraties een ander referentiejaar vastgesteld worden. 
In het MER zal de ligging van het studiegebied t.o.v. de dichtstbijzijnde vogelrichtlijngebieden duidelijk aangegeven worden en –indien van toepassing- cartografisch voorgesteld worden. 
Een aanzet tot instandhoudingdoelstellingen m.b.t. “Het Scheps” ”, natuurreservaat in oprichting (domeinen van afdeling Natuur, PIDPA), werd uitgewerkt door afdeling Natuur en dient opgenomen te worden in deel 6 “bestaande informatie en te verzamelen gegevens”. De ligging van “het Scheps t.o.v. het studiegebied zal cartografisch voorgesteld worden. Dit gebied zal in de bespreking van de referentietoestand en de effectbespreking opgenomen worden. 

Binnen de toepassing van het natuurdecreet zal de datum van eerste afbakening van de VEN-gebieden opgenomen worden.

Het principe van de “zorgplicht” zal behandeld worden binnen het natuurdecreet.

In het MER zal het project tevens getoetst worden aan de bepalingen van de kaderrichtlijn Water. Bijgevolg moet deze richtlijn ook worden opgenomen bij de juridische randvoorwaarden waarbij de projectrelevantie goed aangegeven wordt.

In het kader van het decreet van 18 juli 2003 betreffende het integraal waterbeleid dient voor dit project de watertoets uitgevoerd te worden. De analyse en evaluatie van het al dan niet optreden van een schadelijk effect en de op te leggen voorwaarden om dat effect te vermijden, te beperken, te herstellen of te compenseren moeten in het MER opgenomen worden. Het is aanbevolen om deze watertoets in de vorm van een bijlage in het MER op te nemen. 

Hierbij dienen volgende onderwerpen behandeld te worden: 

· Veiligheid

· Hemelwaterberging

· Infiltratie

· Hoge grondwaterstanden

· Grondwaterkwantiteit

· Watervoorziening

· Waterkwaliteit oppervlaktewater

· Waterkwaliteit grondwater

· Waterafhankelijke natuur

· Waterzuivering, riolering

Er zal ook aandacht besteed worden aan de Dulo-waterplannen (niveau deelbekken Grote Nete-Grote Laak) waaraan de provincie momenteel werkt. 
Er zal aangegeven worden in welk AWP2 -gebied (Algemeen Waterkwaliteitsplan 2 ) het studiegebied ligt.
Voor de waterlopen 1e categorie werd na een ecologische inventarisatie een ecologische visievorming geformuleerd voor deze waterlopen en hun omgeving. Het project dient in het MER aan deze visievorming getoetst te worden. 

In verband met de vergunningstoestand moet vermeld worden dat naast afdeling Water ook afdeling Milieuvergunningen advies verstrekt.
In het MER zal tevens onderzocht worden of het project strookt met de bepalingen uit de structuurplanning op verschillende niveaus (Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, Provinciaal Ruimtelijk Structuurplan, Gemeentelijk Structuurplan) en of de effecten niet een aantal bepalingen uit de gewestelijke, provinciale en/of gemeentelijke milieubeleidsplannen hypothekeren. Dit geldt ook voor de relevante bepalingen van het decreet betreffende het Integraal Waterbeleid van 9 juli 2003. Dit decreet is een juridische randvoorwaarden (geen beleidsmatige).

Het geplande project zal diepgaand getoetst worden aan het provinciaal struktuurplan Antwerpen. In dit plan beklemtoont men het unieke karakter van de bovenloop van de Grote Nete omwille van de goede ecologische kwaliteit en de waardevolle vispopulaties. Het gebied is gekenmerkt door een grote verscheidenheid aan milieuomstandigheden met eraan gekoppeld een variatie aan levensgemeenschappen.
Het geplande project zal ook in detail getoetst worden aan het landinrichtingsproject Grote Nete, dat voor het valleigebied waarin het Scheps ligt de laagdynamische functie bos, natuur en landschap voorziet. Het landinrichtingsproject stelt ondermeer een hoge grondwatertafel, kwel, schaligheid (dichtheid aan kleine landschapselementen), en diversiteit aan natuurlijke vegetatietypen als maatregelen voor.
In het MER zullen de bekkenbeheerplannen voor het Netebekken toegelicht worden. Voor het deelbekken van de Nete werkte het bekkencomité een aantal studies uit. Momenteel worden de resultaten van de werkgroepen gebundeld tot visiekaarten en waterkansenkaarten, waarin ook de drinkwaterwinning een plaats krijgt. Het geplande project zal in het MER getoetst worden aan deze kaarten. Het bekkenbeheerplan voorziet ook in een actie- en maatregelenprogramma. In dit kader wordt gewezen op de te concretiseren optie van het inschakelen van drinkwaterwinning uit oppervlaktewater.

6. Bestaande toestand en ontwikkelingsscenario’s

art.4.3.7.§ 1,1°, g

Als referentiesituatie zal de huidige toestand van het projectgebied met de onmiddellijke omgeving worden behandeld. Per discipline worden de relevante aspecten, zoals voorgesteld in deel 7 van het kennisgevingsdossier, duidelijk beschreven. 
Belangrijk hierbij is dat de historiek van de winningscapaciteit in het verleden gedetailleerd wordt beschreven. Welke debieten werden de voorbije 10 jaar opgepompt? Wat is de impact van de waterwinning op het natuurreservaat ‘de Rammelaars’ sinds de opstart in 1982?
Bij de beschrijving van de bestaande toestand zal eerst het effect van het reëel opgepompte debiet beschreven worden om daarna bij de effectbespreking de effecten van het maximum debiet (27.000 m³/dag) te onderzoeken. 
De referentiesituatie dient te worden aangevuld met de gevolgen van de reeds genomen beslissingen die worden verwacht te zijn uitgevoerd, vooraleer het voorgenomen project zal aanvangen. Autonome en gestuurde ontwikkeling van het studiegebied wordt voor elke behandelde discipline besproken.
Relevante ontwikkelingsscenario’s op basis van de juridische en beleidsmatige randvoorwaarden zijn o.a. 
· de volledige realisatie van het Gewestplan;

· de mogelijke natuurontwikkeling in de groene bestemmingsgebieden in combinatie met de Europese beschermingen;

· de aspecten m.b.t. het integrale waterbeheer;

· het behoud van de monumenten en landschappen op basis van beschermingen en de visie in de landschapsatlas. 
Bij de bespreking van de ontwikkelingsscenario’s moet ook rekening gehouden worden met de potenties van aquatische en waterrijke ecosystemen die bepaald worden door de karakteristieken van de aanwezige waterstromen. Voor informatie i.v.m. de potenties kan contact opgenomen worden met het Instituut van Natuurbehoud. Extra aandacht moet uitgaan naar VEN gebieden en aanwezige natuurreservaten. 

Het ontwerp van een ecosysteemvisie voor de vallei van de Grote Nete dient meegenomen te worden als ontwikkelingsscenario. Het project moet aan deze visie getoetst worden.
Ook de uitvoering van de het Landinrichtingsproject “Grote Nete” wordt als een gestuurde ontwikkeling in het studiegebied meegenomen indien dit nog niet volledig zou afgerond zijn. 
Voor het bepalen van de mate waarin ‘potenties’ door het project ondermijnd worden via verdroging, dienen de elementen als ondermeer de VEN-afbakening, de visiegebieden van het erkende natuurreservaat ‘de Rammelaars’ en het natuurreservaat in oprichting ‘het Scheps’in de impactschets –verlies aan potenties- verwerkt te worden. Voor het Scheps zijn de potenties ondermeer Beekbegeleidend voedselrijk bos, ‘matig voedselrijk elzenbroek’, ‘elzen-eikenbos’ en ‘vochtig-nat-zomereiken-bos’.
Het Richtlijnenboek m.e.r. Deel 2 geeft verdere aanbevelingen met betrekking tot het gebruik van deze begrippen en de invulling ervan. 
Indien tijdens het opstellen van het MER andere mogelijke ontwikkelingsscenario's naar voor zouden komen dienen deze toegevoegd te worden aan het afwegingskader. 
Aanvullend vraagt de Cel Mer: 
*voor alle relevante disciplines:

· de beschrijving van de referentiesituatie uit te voeren in functie van de te onderzoeken effectgroepen. M.a.w. er zal een beschrijving nodig zijn van de parameters noodzakelijk voor de diverse modelleringen;
· de bestaande irrigatiemaatregelen kwantitatief en kwalitatief te beschrijven en te verantwoorden;
· te verduidelijken wat het bestaand lokaal overleg met landbouwers, de wildbeheerseenheid, de gemeente en afdeling Natuur inhoudt.

*met betrekking tot de discipline bodem:
· na te gaan of er een relatie is tussen de activiteiten van de grondwaterwinning en de recent vastgestelde verzakkingen in de kanaaldijken van het Albertkanaal tussen de duiker van Gerhoeven en de brug Bukenberg;
· de gegevens uit bodemanalyses, welke ter beschikking komen in de loop van het m.e.r.-proces, te gebruiken om de bestaande toestand inzake bodemkwaliteit te beschrijven;

· handboringen in het studiegebied uit te voeren indien de beschikbare informatie ontoereikend, verouderd of achterhaald zou zijn;

*met betrekking tot de discipline grondwater:

· binnen het studiegebied heel duidelijk de kwelsystemen te beschrijven;
· voor de verschillende irrigatieprojecten de kwaliteitsdoelstellingen voor het irrigatiewater voorop te stellen. Het effect van de irrigatie met oppervlaktewater op de kweldruk, samen met de wijziging van de fysico-chemische kenmerken dient uitvoerig beschreven te worden;

*met betrekking tot de discipline oppervlaktewater:
· het debiet (gemiddeld en piekdebiet) van de relevante waterlopen in te schatten indien geen afvoergegevens gekend zijn en indien zou blijken dat bij de exploitatie water afkomstig van de waterwinning zou geloosd moeten worden in deze waterlopen;

*met betrekking tot de discipline fauna en flora:
· de effecten te onderzoeken van verschillende pompdebietalternatieven van de bestaande grondwaterwinning van Balen-Nete in relatie tot de winning in Balen-Kanaal en dit om een voor het milieu meest gunstige oplossing inzake de pompdebieten in beide winningen te kunnen voorstellen. Er zal bijzondere aandacht besteed worden aan de effecten op de Olmense Zoo, op het natuurgebied (habitatrichtlijngebied) gelegen rondom de winning in Balen-Nete, het natuurreservaat ‘de Rammelaars’ ten zuidwesten van de winning Balen-Kanaal en het natuurreservaat in oprichting ‘het Scheps’; 
· het studiegebied zo af te bakenen dat ook de putten te Mol-Dessel, en alle zones die deel kunnen uitmaken van een zoekgebied voor herlocatie van putten met bijhorend geschat invloedsgebied, tot het studiegebied behoren;
· veldwaarnemingen in het studiegebied binnen de waardevolle aandachtsgebieden uit te voeren indien de beschikbare informatie ontoereikend, verouderd of achterhaald zou zijn. Indien zou blijken dat bvb een voorjaarsopname noodzakelijk zou zijn om de waarde van het gebied correct in te schatten, deze opname ook in de geschikte periode uitvoeren;
· ter staving van de dichtheid van de kwelgevoelige habitats nabij het studiegebied een kaart met de huidige spreiding van deze habitats en een kaart met de spreiding van ecoseries (natuurtypes op basis van de abiotiek en de eraan gekoppelde kansrijkdom) op te nemen;
· ook niet gebiedsspecifieke soorten te inventariseren, zodat de evolutie ervan kan worden aangetoond;

· rekening te houden met het gegeven dat de aanwezigheid van aanplanten (naaldhoutaanplanten) niet uitsluit dat de standplaats kwetsbaar kan zijn (potenties);
· m.b.t. fauna de aanwezigheid van rode lijstsoorten (avifauna, zoogdieren, herpetofauna, libellen, …) te beschrijven;
· voor het zuiden van de locatie Balen-Nete ook aandacht te besteden aan het open weidevogelgebied, belangrijk voor Wulp, Kievit en Scholekster;

· naast de Wulp ook de Scholekster als toetssoort te gebruiken;

· losse inventarisatiegegevens in hun context te plaatsten en naar waarde te beoordelen;

· m.b.t. visbestandsgegevens kunnen de inventarisatiegegevens van het Instituut voor Bos en Wildbeheer en van de provinciale visserijcommissie opgenomen worden;

· te beschrijven in welke mate er al verdrogingseffecten aantoonbaar zijn. Afstemming van de legendes van de betrokken kaarten maken dit mogelijk;
· de legendes m.b.t. de vegetatie in het studiegebied van de 2 betrokken winningen op elkaar af te stemmen;
· de codes van de aanwezige BWK-zones in de bijhorende legende te verklaren.
*met betrekking tot de discipline monumenten en landschappen:

· ook niet-beschermd waardevol cultureel erfgoed binnen het studiegebied, d.m.v. een terreinopname, in de beschrijving opnemen;

· een onderscheid maken tussen positieve en negatieve landschapselementen, deze worden op meso- en/of microschaal in kaart gebracht;
*met betrekking tot de discipline humaan milieu:

· het aanwezige geluidsniveau binnen het studiegebied kwalitatief beschrijven evenals de bronnen die hiervoor verantwoordelijk zijn 
Tijdens het opstellen van het MER kan gebruik gemaakt worden van de disciplinespecifieke delen van het Richtlijnenboek m.e.r., meer bepaald de hoofdstukken met betrekking tot (bronnen van) Basisinformatie, (afbakening van het) Studiegebied en (analyse van de) Referentiesituatie.

7. Milieueffecten en milderende maatregelen

art.4.3.7.§ 1,2°, a, b, c

De kennisgeving geeft een beschrijving per discipline van de wijze waarop de effecten zullen worden onderzocht en beoordeeld en geeft aan dat in functie van het effectenonderzoek milderende maatregelen zullen worden voorgesteld en uitgewerkt. Belangrijk hierbij is dat in de tekst van het MER voor elk onderzochte effectgroep duidelijk de gebruikte methodologie wordt uiteengezet. De kennisgeving doet ook opgave van "afwegingen" die zullen worden uitgevoerd tussen de diverse alternatieven. Ook de gebruikte afwegingsmodellen zullen duidelijk en transparant worden beschreven.

Aanvullend kan hierbij nog aangegeven worden dat:
*voor alle relevante disciplines:

· de effecten worden op consequente wijze beoordeeld. Indien bvb voor de aanlegfase sommige bemalingseffecten als tijdelijk en andere als permanent worden beoordeeld, dan moet hiervoor een verklaring zijn; 

· Het effect van een gevoelig lager pompdebiet (bv. 13.000 m³/dag en 0 m³/dag) wordt onderzocht. Dit zal uitsluitsel geven over de gevoeligheid van de natuurlijke systemen voor verschillende pompdebieten;
*met betrekking tot de discipline bodem

· mogelijke effecten op de stabiliteit van de kanaaldijken van het Albertkanaal worden onderzocht;
· risico’s op verzakkingen tengevolge van de activiteiten van de waterwinningen worden ingeschat;
*met betrekking tot de discipline water:
· er wordt een duidelijke opsplitsing gemaakt tussen oppervlaktewaterkwantiteit en oppervlaktewaterkwaliteit;
· het maximum aantal knopen in het grondwatermodel wordt vermeld, een cartografische voorstelling wordt toegevoegd;
· in tabel 13 (ingreep-effectschema) moet ook het effect op de grondwaterstroming zelf (grootte, richting) vermeld worden als direct effect van 2. winnen van grondwater;
· mogelijke verontreinigingen met lood, cadmium en andere milieuschadelijke stoffen worden onderzocht;
· voor het irrigatiewater worden de kwaliteitsdoelstellingen bepaald in functie van natuur;
· het effect van beide waterwinningen op de natuurlijke kwel in het studiegebied wordt onderzocht;
· voor de beschrijving van de effecten op oppervlaktewater komen enkel zones met een verlaging van minstens 10 cm in aanmerking, (rekening houdend met de nauwkeurigheid van de gebruikte modellen);
· voor de effecten op bodem en grondwater wordt –via het grondwatermodel- rekening gehouden met de bufferende werking van het kanaalwater;
· bij de bespreking van de kwalitatieve effecten wordt van elk aanwezig watertype een ruimtelijke spreiding cartografisch weergegeven;
*met betrekking tot de discipline fauna en flora:

· in het MER zal nagegaan worden welk debiet, welke compensatiemaatregelen, welk pompregime met bijhorende debietsverdeling tussen de 2 winningen, voldoende garanties biedt voor het behoud van de referentiesituatie, voor het bereiken van de instandhoudingsdoelstellingen m.b.t. het aanwezige habitatrichtlijngebied en voor de vrijwaring van het natuurrreservaat “De Rammelaars” en van “Het Scheps”;

· het (tijdelijk en permanent) verlies aan biotopen, vooral deze die waterafhankelijk zijn, zullen kwantitatief worden beschreven via een effectvoorspellend model;
· ook mogelijke "biotoopwinsten" op lange termijn t.o.v. de huidige toestand zullen worden beschreven;
· de effecten op zowel gebiedsspecifieke als op niet gebiedsspecifieke soorten worden besproken;
· de effecten op fauna en flora in het natuurreservaat “de Rammelaar” en het natuurreservaat in oprichting “het Scheps” worden met bijzondere aandacht behandeld;
· voor de deeldiscipline fauna wordt ook het tijdelijk effect van rustverstoring beschreven;
· m.b.t. fauna wordt er voldoende rekening gehouden met de effecten op relevante rode lijstsoorten: avifauna, zoogdieren, herpetofauna, libellen, … 

· in geval van ontbossing wordt beschreven op welke manier dit kan gecompenseerd worden, rekening houdend met de geldende compensatiefactoren. Dit wordt toegelicht aan de hand van het bosdecreet (regels inzake compensatie van ontbossing en opheffing van het verbod op ontbossing van 16/02/2001);
· het effect van bemaling tijdens de aanlegfase en de grondwaterwinning op de aanwezige (loof)bossen wordt onderzocht, milderende maatregelen worden voorgesteld.
*met betrekking tot de discipline Monumenten en Landschappen:

· mogelijke wijzigingen in het landschapsbeeld als gevolg van de vegetatiewijzigingen binnen beschermde gebieden zullen ook binnen deze discipline kwantitatief worden beschreven en beoordeeld.
*met betrekking tot de discipline humaan milieu:

-
mogelijke invloeden op winningsputten dicht bij een landbouwbedrijf zullen worden beschreven en beoordeeld;
-
de mogelijke schade aan landbouwgewassen als gevolg van de werkzaamheden worden beschreven;

· de invloed van werfverkeer wordt beschreven en beoordeeld;

· mogelijke geluidshinder in de aanlegfase en de exploitatiefase wordt beschreven en beoordeeld.
Tijdens het opstellen van het MER dient gebruik gemaakt te worden van de disciplinespecifieke delen van het Richtlijnenboek m.e.r. meer bepaald de hoofdstukken met betrekking tot (karakterisering van de) Effectgroepen, Effectuitdrukking en Beoordelingscriteria, en (analyse van de) Geplande situatie.
8. Vergelijking van de alternatieven
art.4.3.7.§ 1,2°, e

Een aantal extra scenario’s zullen t.o.v. elkaar afgewogen worden: een nulscenario voor beide winningen, een nulscenario voor Balen-Kanaal, een scenario met verplaatsing van de 2 putten naar een verder gelegen locatie (bvb in het landbouwgebied aan het motorcrossterrein in Ham), een scenario met een sterke spreiding van alle winningsputten (meer dan 2 putten verplaatsen), en het scenario van het pompregime van de laatste jaren.
Bijkomend wordt het ontwikkelingsscenario m.b.t. het winnen van oppervlaktewater uitgewerkt. Er is een mogelijkheid om oppervlaktewater te winnen via zandwinningsputten in de omgeving. In het bekkenbeheersplan van de Nete wordt dit als mogelijkheid gesuggereerd. In dit verband zal de stelling van het Vlaams Parlement vermeld worden waarin in geval van uitbreiding van de capaciteit voor drinkwatervoorziening geopteerd wordt voor winning vanuit oppervlaktewater.
Het “meest milieu-vriendelijke evenwicht” tussen de winning in Balen-Nete en deze in Balen-Kanaal zal binnen dit MER via een alternatievenonderzoek worden bepaald. Het team van experten kan daarbij eventueel zelf een methodologie voor dit onderdeel van het onderzoek vooropstellen. Bij dit alternatievenonderzoek moet ook gedacht worden aan een variant waarbij de winning in Balen-Kanaal wordt verminderd door de inzet van water van elders. Hiermee moet duidelijkheid verkregen worden in welke mate de na te streven natuurdoelen in het gebied de Rammelaar en het Scheps worden bepaald door de waterwinning..

Tevens zal binnen het studiegebied naar de voor het milieu meest ideale locatie gezocht worden om nieuwe watervangputten naar te verplaatsen.
Het MER zal aantonen of het voorgestelde project het best haalbare project is voor het milieu.

9. Leemten in de kennis

art.4.3.7.§ 1,4°

Het MER dient opgave te doen van de leemten in kennis die tijdens het uitvoeren van het onderzoek werden vastgesteld. Deze leemten kunnen opgedeeld worden naar aard van de leemte waarbij onderscheid dient gemaakt tussen leemten m.b.t. project, m.b.t. inventaris en aangaande methode en inzicht.

Uit de bespreking van leemten moet duidelijk blijken of er al dan niet leemten zijn voor de verschillende disciplines.
Het MER zal eveneens aangeven hoe met deze leemten is omgegaan en hoe zij kunnen doorspelen naar de besluitvorming.

Wat betreft leemten in de kennis m.b.t. gestuurde ontwikkeling zal aangaande beleidsopties en keuzes in nauw overleg met afdeling Natuur gewerkt te worden. Rond een aantal aspecten werden voorbereidende concrete stappen genomen.
10. Monitoring en evaluatie

art.4.3.7.§ 1,2°, d

In het MER zal per discipline aangegeven worden of er eventueel opvolgingsmaatregelen voor te stellen zijn, bijvoorbeeld vanuit de vergunningsreglementering of vanuit de leemte in de kennis.
Inzake monitoring wordt een voorstel opgenomen over op te volgen rasters rondom nieuwe winningsputten. In deze rasters zullen vegetatietypes opgevolgd worden naar verdroging toe.
11. Integratie en eindsynthese

art.4.3.7.§ 1,2°, e

In een afzonderlijk deel zal het rapport een disciplineoverschrijdende, leesbare samenvatting geven over de verwachte gevolgen voor het milieu en hoe en in welke mate de voorgestelde maatregelen deze kunnen milderen. Tevens zal men in deze synthese aangeven of het project een voor het milieu haalbaar project is en welke maatregelen minimaal nodig zijn om het project haalbaar te maken indien dit niet het geval zou zijn.

12. Tewerkstelling, investering en gebruikte materialen

art.4.3.7.§ 5,3°

In dit hoofdstuk geeft het rapport aan welke de verwachte tewerkstellings- en investeringseffecten zijn van de voorgenomen activiteit. Indien dit nog niet bij de projectbeschrijving het geval is geweest zal in dit hoofdstuk tevens aangegeven worden welke materialen voor dit project zullen worden gebruikt.

13. Niet-technische samenvatting

art.4.3.7.§ 1,5°

De niet-technische samenvatting vormt een afzonderlijk leesbaar deel van het rapport dat de essentie van de overige delen beknopt weergeeft. De tekst moet zodanig geschreven zijn dat hij begrijpelijk is voor een gemiddelde lezer. Figuren, kaarten of tekeningen dienen ter ondersteuning van de tekst in deze samenvatting te zijn opgenomen.

Bijlagen

Bijlage 1: Bekendmaking en terinzagelegging gemeente

Bijlage 2: Lijst van inspraakreacties
· geen
Bijlage 3: Lijst van schriftelijke reacties vanwege administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen

· AROHM, Afdeling ROHM-Antwerpen, Cel Monumenten en Landschappen, Copernicuslaan 1 bus 6, 2018 Antwerpen (contactpersoon: Mira Van Olmen)

· AMINAL, Afdeling Bos en Groen, Copernicuslaan 1 bus 7, 2018 Antwerpen (contactpersoon: Peter Berghmans)

· AMINAL, Afdeling Milieuvergunningen, Copernicusgebouw, Copernicuslaan 1 bus 8, 2018 Antwerpen
· AMINAL, Afdeling Water, Copernicusgebouw, Copernicuslaan 1 bus 2, 2018 Antwerpen
· AMINAL, Afdeling Natuur, Copernicuslaan 1 bus 7, 2018 Antwerpen (contactpersoon: Mario De Block)

· Instituur voor Natuurbehoud Kliniekstraat 25 1070 Brussel
· College van burgemeester en schepenen (Balen) (contactpersoon: Annemie Groenen)

· College van burgemeester en schepenen (Ham) (contactpersoon: Pieter Cools)
Bijlage 4: Lijst van aangeschreven administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die niet reageerden op het kennisgevingdossier:
· Provinciebestuur Antwerpen, Koningin Elizabethlei 22 2018 Antwerpen

· AROHM., Afdeling ROHM-Antwerpen, cel Ruimtelijke Ordening, Copernicusgebouw, Copernicuslaan 1 bus 9, 2018 Antwerpen

· AMINAL, Afdeling Land, Chrysalis-gebouw, Wetstraat 34-36, 1040 Brussel

Cel Mer
17/03/2004


