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1. Inleiding

Dit milieueffectrapport wordt opgemaakt met het oog op de aanvraag tot hernieuwing van de milieuvergunning en de wijziging/uitbreiding van diverse sites van Wienerberger NV in Vlaanderen. Het betreft meer bepaald volgende MER-plichtige sites:
· Beerse Absheide (Absheide 28, 2340 Beerse)
· Desimpel Kortemark (Hoogledestraat 92, 8610 Kortemark)
· Wienerberger Pittem-Egem (Brugsesteenweg 170, 8740 Pittem-Egem)
· Zonnebeke (Ieperstraat 186, 8980 Zonnebeke)
· Wienerberger Beerse-Steenbakkersdam (Steenbakkersdam 10, 2340 Beerse)
· Tessenderlo (Havenlaan 10, 3980 Tessenderlo)
· SMS II Temse – Steendorp (Kapelstraat 112A, 9140 Temse)
· SMS II Rumst (Nieuwstraat 44, 2840 Rumst)
· Kortrijk - Aalbeke (Moeskroensesteenweg 296, 8511 Kortrijk-Aalbeke)
Overeenkomstig de huidige inzichten zijn deze productieactiviteiten van Wienerberger NV onderworpen aan de MER-plicht volgens rubriek 5e van bijlage II van het besluit van de Vlaamse Regering van 10/12/2004 (BS 17/02/2005), met name: 
“Fabricage van keramische producten door middel van bakken, namelijk dakpannen, bakstenen, vuurvaste stenen, tegels, aardewerk of porselein met een productiecapaciteit van 100.000 ton per jaar of meer.”
Gezien bij de vervaardiging van deze keramische producten in een aantal gevallen een inzet van afvalstoffen als bijkomende grondstof/toeslagstof wordt toegepast of naar de toekomst toe wordt overwogen, zijn mogelijk voor één of meerdere sites ook rubrieken 13 of 14 van bijlage I van toepassing:

“Afvalverwijderingsinstallaties voor de verbranding, zoals gedefinieerd in punt D10 van artikel 1.3.1 VLAREA, de chemische behandeling, zoals gedefinieerd in punt D9 van artikel 1.3.1VLAREA of het storten van gevaarlijke afvalstoffen.”

“Afvalverwijderingsinstallaties voor de verbranding, zoals gedefinieerd in punt D10 van artikel 1.3.1 VLAREA, of chemische behandeling, zoals gedefinieerd in punt D9 van artikel 1.3.1. VLAREA, van ongevaarlijke afvalstoffen met een capaciteit van meer dan 100 ton per dag.”
hetzij rubriek 11 b) van bijlage II:

“Installaties voor de verwijdering van afval:

- Verwerking van niet-gevaarlijke afvalstoffen in een verbrandingsinstallatie, met uitzondering van biomassa-afval, met een capaciteit van 50 ton per dag tot en met 100 ton per dag.

(...)

- Inrichtingen voor de opslag en fysisch-chemische behandeling van gevaarlijke afvalstoffen voorzover de ermee samenhangende opslag volgens de criteria van rubriek 17.3, bijlage I, titel I van Vlarem is ingedeeld in klasse 1.”
In het ontwerp-MER zal duidelijk aangegeven worden in welke sites welke types afvalstoffen worden ingezet en zal dan ook de MER-plicht wat betreft dit aspect verder worden verduidelijkt. Aan Wienerberger NV wordt gevraagd om hierover verder overleg te plegen met de dienst Mer (in samenspraak met OVAM) om dit aspect definitief uit te klaren.

De redenering in de kennisgeving (p. 21) met betrekking tot het aspect ‘nuttige toepassing’, blijkt in elk geval door de interpretatie van de regelgeving op Europees niveau
 achterhaald en kan dus niet als argument worden aangehaald om te concluderen dat een site wat dit aspect betreft niet MER-plichtig zou zijn.
Wienerberger NV diende voor geen enkele site een aanvraag tot ontheffing van de MER-plicht in.

De initiatiefnemer is Wienerberger NV, Ter Bede Business Center, 8500 Kortrijk. 

De Dienst Mer van de afdeling Milieu-, Natuur- en Energiebeleid heeft het kennisgevingsdossier volledig verklaard op 19 augustus 2008. 
De decretaal voorziene terinzagelegging vond voor de diverse dossiers plaats in volgende gemeenten en gedurende volgende periodes:

Beerse Absheide

Gemeente Beerse: 11 september 2008 – 10 oktober 2008

Desimpel Kortemark 

Gemeente Kortemark: 11 september 2008 – 11 oktober 2008

Wienerberger Pittem-Egem 

Gemeente Pittem: 8 september 2008 – 1 oktober 2008
Zonnebeke 

Gemeente Zonnebeke: 9 september 2008 – 8 oktober 2008
Wienerberger Beerse-Steenbakkersdam 

Gemeente Beerse: 11 september 2008 – 10 oktober 2008

Tessenderlo 

Gemeente Tessenderlo: 5 september 2008 – 5 oktober 2008
SMS II Temse – Steendorp

Gemeente Temse: 8 september 2008 – 8 oktober 2008

SMS II Rumst 

Gemeente Rumst: 13 september 2008 – 13 oktober 2008
Kortrijk - Aalbeke 

Stad Kortrijk: 1 september 2008 – 30 september 2008
Parallel werden adviezen bij de administraties en openbare besturen gevraagd.

Deze richtlijnen zijn opgesteld door de Dienst Mer en hebben betrekking op de inhoudsafbakening van het MER. Ontvangen inspraakreacties en adviezen werden hierin verwerkt (zie bijlage).
2. Vorm en presentatie

Algemeen met betrekking tot de vorm en presentatie vraagt de Dienst Mer:
· recent kaartmateriaal (bij voorkeur minimum A4-formaat) te gebruiken, telkens voorzien van een duidelijke bronvermelding, schaalaanduiding, noordpijl en legende. Waar mogelijk dienen de grenzen van het bedrijfsterrein duidelijk aangegeven te zijn en dient door het kaartmateriaal ook duidelijk te zijn welke de omringende activiteiten/bedrijven zijn;

· voor de topografische kaart een aangepaste schaal te gebruiken zodat de figuur goed leesbaar is;

· een duidelijk intern plan te voorzien van het bedrijfsterrein met een precieze ruimtelijke situering en aanduiding van de installaties en hun onderdelen;

· de inhoudsopgave een logische en homogene structuur te geven die analoog is voor de verschillende disciplines;

· de titels en de inhoud van de diverse delen en paragrafen te laten overeenstemmen;

· een verklarende woordenlijst, lijsten met figuren en tabellen, afkortingenlijst en literatuurlijst bij het rapport op te nemen;

· eventuele achtergrondinformatie in de bijlagen op te nemen;

· te letten op het gebruik van Nederlandstalige begrippen en afkortingen en het gebruik van internationaal aanvaarde benamingen, notaties en eenheden (SI, IUPAC,…);

· de juistheid van de diverse verwijzingen en nummeringen (figuren, tabellen) na te gaan;

· het MER grondig na te lezen op tikfouten, spellingsfouten en grammaticale fouten;
· dat de definitieve versie van het MER eveneens in digitale vorm op CD-rom wordt aangeleverd;

· dat de eindversie van het rapport door de initiatiefnemer en door alle deskundigen wordt ondertekend.
Specifiek met betrekking tot dit dossier wordt aanvullend gevraagd:
· Het kaartmateriaal voor de meeste sites verder uit te zoomen, zodat niet alleen de site en desgevallend het aanliggende ontginningsgebied (groeve) zichtbaar is, maar eveneens de omgeving (woonzones, groengebieden). Gevraagd wordt dit systematisch voor alle kaartmateriaal te doen, en dit in functie van de grootte het studiegebied (algemeen of disciplinespecifiek).
3. Doelstelling, verantwoording en besluitvorming

art.4.3.7.§ 1,1°, a en b

Het rapport zal in een afzonderlijk deel aandacht besteden aan de verantwoording en doelstelling van het geplande project. 
De benodigde en aan te vragen vergunningen, inclusief een korte beschrijving van de te volgen procedure en de rol van het MER hierin, dienen te worden vermeld.
Vergunde rubrieken, eventuele wijzigingen hierin bij de aanvraag tot hervergunning, en in voorkomend geval de bijzondere voorwaarden in de huidige milieuvergunning dienen te worden opgelijst en waar relevant in het MER te worden besproken.

Bovendien zal in de diverse projectmodules een aftoetsing van de MER-plicht specifiek voor elk project worden vermeld.
4. Voorgenomen project en alternatieven

art.4.3.7.§ 1,1°,c, d en e

De projectbeschrijving dient op volgende punten te worden verduidelijkt/verder uitgewerkt:

· De operationele samenhang (bevoorrading grondstoffen) tussen de sites en groeves zal worden aangegeven in de referentiesituatie (actuele toestand) en een prognose zal worden gemaakt met betrekking tot de toekomst. Indien een site grondstoffen uit meerdere groeves betrekt, zal dit ook kwantitatief worden beschreven (absolute hoeveelheden/percentages). 
· Het ingezette type klei (of desgevallend het mengsel van kleisoorten) dient per site te worden beschreven.

· De begrippen ‘hoofdgrondstof’ en ‘hulpgrondstof’ worden in de kennisgeving door elkaar gebruikt. In het MER zal een eenduidig onderscheid gemaakt worden tussen ‘grondstoffen’, ‘hulpstoffen’ en ‘afvalstoffen’ (al dan niet als secundaire grondstoffen ingezet). Bovendien dienen correcte massabalansen voor elke site te worden opgenomen zodat de inzet van alle gebruikte stoffen (en tegelijk ook de vergelijkbaarheid tussen de concept- en toetsingssites) duidelijk is.
· Voor alle gebruikte hulp- en afvalstoffen zal aangegeven worden wat hun (gemiddelde) chemische samenstelling is, wat de acceptatiegrenzen zijn die worden gehanteerd voor de inzet ervan en het percentage van de stof in de uiteindelijke grondstoffenmix.

· De reeds aanwezige (of vergunde en nog te realiseren) emissiereducerende maatregelen dienen per site uitgebreid te worden toegelicht.

Het nulalternatief zal in het MER duidelijk worden omschreven.
Wat betreft de uitvoeringsalternatieven dienen de gebruikte en geplande processen en installaties geëvalueerd te worden ten opzichte alle relevante passages uit alle toepasselijke Europese (EIPPCB) en Vlaamse BBT-studies (VITO). Ook de toepasselijke aspecten uit zogenaamde ‘horizontale’ BREF of BBT documenten zullen worden afgetoetst. Vergelijking van de emissies van de installatie met alle vermelde emissiekengetallen en andere richtwaarden in deze documenten opgenomen, dient in het MER te worden uitgevoerd. 
Alle alternatieven of emissiereducerende technieken die volgens deze bronnen als BBT worden beschouwd zullen in het MER worden opgelijst. De impact van het inzetten van deze technieken op de verwachte milieueffecten zal zoveel mogelijk kwantitatief worden uitgedrukt en (in voorkomend geval) zullen verschillende mogelijke alternatieven met elkaar worden vergeleken wat betreft al hun relevante milieu-effecten. 
Gemotiveerd zal worden waarom in de geplande situatie uiteindelijk een bepaalde keuze wordt gemaakt. 
5. Juridische en beleidsmatige context

art.4.3.7.§ 1,f

De volledig verklaarde kennisgeving schetst in de vorm van een matrix voldoende het juridische / beleidsmatige kader dat voor dit MER van belang is. Het MER zal zorgvuldig nagaan waar de projectrelevantie zich situeert en in het bijzonder ook aangeven of het juridische/beleidsmatige kader onderzoekssturend kan zijn, dan wel procedurebepalingen bevat of de combinatie van beide. 
Het is van belang om ook tijdens het opstellen van het MER de stand van zaken van deze randvoorwaarden op te volgen. De juridische en beleidsmatige randvoorwaarden met een uitgesproken ruimtelijke component dienen cartografisch gepresenteerd te worden. 
Specifiek met betrekking tot dit project, vraagt de dienst Mer dat de juridisch-beleidsmatige randvoorwaarden zouden aangevuld worden met:

· een volledige oplijsting van de toepasselijke BBT/BREF-documenten, zowel de sectorspecifieke als te toepasselijke ‘horizontale’ documenten. In het bijzonder dient de BBT-studie ‘Kleiverwerkende nijverheid’ en de BREF ‘Ceramics’ afgetoetst. 
· Rekening zal worden gehouden met de recente Vlarem-wijzigingen.
· Vanaf 1 juni 2008 zijn het decreet betreffende de bodemsanering en de bodembescherming van 27 oktober 2006 en het Vlaamse reglement betreffende de bodemsanering en bodembescherming van 14 december 2007 van kracht.

· De uitvoeringsplannen ‘Baggerspecie’ en ‘Milieuverantwoord materiaalgebruik en afvalbeheer in de bouw’ zullen mee worden opgenomen en geëvalueerd waar relevant.

· Bij mogelijke grensoverschrijdende effecten dient ook afgetoetst te worden aan de toepasselijke regelgeving van het betreffende buurgewest of –land.
· Op pagina 85 van deel 1 van de kennisgeving wordt gesteld dat sommige randvoorwaarden de inzet van “alternatieven voor primaire delfstoffen” zou belemmeren of verhinderen. Dit dient te worden gespecificeerd.

· Lokaal gebonden juridische-beleidsmatiege randvoorwaarden zullen in het sitespecifieke deel worden opgelijst en hun relevantie aangegeven.
Elk van deze randvoorwaarden dient op toepasselijkheid te worden geëvalueerd en zo er elementen in voorkomen die relevant zijn voor dit project, op de gepaste plaats in het MER te worden aangehaald en geëvalueerd.
Verder zullen bij het overzicht van de bestaande vergunningen ook de relevante bijzondere voorwaarden opgenomen worden. 

6. Bestaande/geplande toestand en milieueffecten

art.4.3.7.§ 1,1°, g  en § 1,2°, a, b, c

De volledig verklaarde kennisgeving geeft een beschrijving per discipline van de wijze waarop de effecten zullen onderzocht en beoordeeld worden en geeft aan dat in functie van het effectenonderzoek milderende maatregelen zullen voorgesteld en uitgewerkt worden. In de tekst van het MER zal voor elke onderzochte effectgroep duidelijk de gebruikte methodologie worden uiteengezet en gestreefd worden naar een maximale kwantificering van deze effecten. Hierbij dienen over de verschillende disciplines heen de significantiekaders voldoende te worden afgestemd (aantal categorieën, benaming ervan) om de vergelijkbaarheid en de eindintegratie zo transparant mogelijk te maken. Indien wordt afgeweken van de significantiekaders die oorspronkelijk in de kennisgeving zijn opgenomen, dient dit te worden gemotiveerd.

Wienerberger heeft gekozen voor een bijzondere aanpak bij de opmaak van de negen voorliggende MER, gelet op de gelijkenissen die er blijken te zijn tussen de diverse sites. Voor elke site wordt een afzonderlijke MER opgemaakt. Tegelijk wordt echter gestreefd naar een maximale afstemming tussen deze afzonderlijke MER-en en naar het vermijden van redundante informatie of nodeloze herhaling. Hiertoe zal voor elk type Wienerberger site (meer bepaald respectievelijk de gevelsteen-, dakpannen- en snelbouwstenenfabrieken) een conceptsite worden gekozen. De andere sites van hetzelfde type (toetsingssites) worden geëvalueerd op basis van een vergelijking met deze conceptsite. De dienst Mer kan zich akkoord verklaren met deze aanpak, mits het MER voor iedere site voldoet aan alle formele en inhoudelijke vereisten zoals geformuleerd in het Decreet van 18 december 2002 tot aanvulling van het decreet van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid met een titel betreffende de milieueffect- en veiligheidsrapportage. In het bijzonder zal rekening dienen te worden gehouden met sitespecifieke omgevingskarakteristieken die, onafgezien de vergelijkbaarheid tussen installaties (en hun emissies), de overdraagbaarheid van de conclusies mogelijks kan hypothekeren. De nodige nuance dient hierbij te worden voorzien om deze locatiespecificiteit mee in rekening te brengen.
Gevraagd wordt in het MER de nodige motivering te vermelden voor de keuze van de conceptsites en hun geschiktheid in functie van milieueffectrapportering aan te tonen. Gezien de conceptsites ook in het kader van een duurzaamheidsstudie (dus met verschillende finaliteit) worden gebruikt, dient nagegaan in hoeverre de conceptsites niet eerder een ‘streefdoel’ vertegenwoordigen in plaats van een goede basis voor milieueffectvergelijking. Bovendien zal ook in functie van de ingezette grondstoffen (kleitypes) aangetoond worden dat de gekozen conceptsites geschikt zijn om een optimale vergelijkbaarheid mogelijk te maken. Zo dit nodig zou blijken, kan een wijziging in (of toevoeging van) concepsites overwogen worden (bv. in functie van de inzet van Rupeliaanse klei).
Indien blijkt dat er ten gevolge van de projecten milieueffecten optreden, dienen milderende maatregelen te worden geëvalueerd. In ieder geval dienen alle milderende maatregelen die BBT zijn te worden opgelijst en geëvalueerd. Hierbij dient, net zoals bij de bespreking van uitvoeringsalternatieven (zie supra), kwantitatief worden ingeschat wat de effectieve reductie zou zijn indien deze maatregel wordt toegepast en hoe dit de significantie van de effecten beïnvloedt.
Als referentiejaar geldt 2007. Per discipline wordt aangegeven welke de huidige milieutoestand is. Deze referentiesituatie dient te worden aangevuld met de beslissingen, waarvan wordt verwacht dat ze zijn uitgevoerd vooraleer het voorgenomen project zal aanvangen. 
Relevante ontwikkelingsscenario’s dienen te worden uitgewerkt. Zo ook dienen disciplineoverschrijdende ontwikkelingsscenario’s weergegeven te worden. Indien er tijdens het opstellen van het MER andere ontwikkelingsscenario’s naar voor zouden komen, dienen deze toegevoegd te worden aan het afwegingskader. Daarnaast zal het MER ook de autonome ontwikkeling beschrijven.
De Dienst Mer vraagt specifiek met betrekking tot voorliggend project het volgende:

Deel Algemene informatie (deel 1. kennisgeving)

Algemeen
· Wat de referentiesituatie betreft, zal in het MER verduidelijkt worden in hoeverre 2007 voor een bepaalde site als een ‘gemiddeld’ en ‘representatief’ jaar beschouwd kan worden. Best wordt per site voor een vijftal jaar de capaciteiten en emissies voor de relevante parameters opgenomen om, op basis hiervan, een bepaald jaar (of jaren) als referentie voor te stellen (al dan niet met verdere extrapolatie indien reële en vergunde capaciteit sterk van elkaar zouden verschillen, zie infra). 

· Waar nodig zal een onderscheid worden gemaakt tussen referentiesituatie, vergunde situatie (ingeval bepaalde delen van het bedrijf nog in vergunningsaanvraag of in aanbouw en dus nog niet operationeel zouden zijn) en de geplande situatie. Waar twee of meer van deze situaties identiek zijn, dient dit onderscheid niet aangehouden. De nodige verduidelijking hierover dient in het MER te worden opgenomen, zodat het volkomen transparant is wat in welke situatie is meegerekend bij de effectinschatting. Aangegeven dient te worden op welke manier reeds vergunde projecten (die nog niet operationeel zijn) of projecten waarvoor de vergunningsaanvraag lopende zou zijn, in de berekeningen werden opgenomen en welke aannames hierbij werden gemaakt. 
· In het MER zullen wat betreft de referentiesituatie volgende deelsituaties worden geëvalueerd: reële actuele productie (of indien 2007 niet representatief zou blijken, bij een ‘normaal’ productieniveau in het meest recente jaar) en volledige invulling van de huidig vergunde capaciteit (extrapolatie). 
· Alle mogelijke cumulatieve effecten tussen de sites en aan- of omliggende groeves zullen in voldoende detail worden beschreven en geëvalueerd. Hierbij moet er rekening worden mee gehouden dat parameters/aspecten die mogelijk voor de sites of groeves afzonderlijk niet relevant lijken, dit cumulatief wel kunnen zijn. De mogelijke relevantie dient dan ook steeds in cumulatie te worden geëvalueerd.
· De relevantiebepaling voor bepaalde effectgroepen/parameters dient afgestemd te worden tussen de diverse disciplines (in casu lucht-water-bodem-geluid versus (de receptordisciplines) mens en fauna-flora) zodat hoe dan ook voor de receptordisciplines steeds alle nodige inputgegeven beschikbaar zijn voor het uitvoeren van de beoordeling. Gezien in deze receptordisciplines vaak andere richtwaarden worden gehanteerd dan enkel de wettelijke normen, is deze afstemming op basis van de methodologie in de kennisgeving niet automatisch gegarandeerd.
Discipline lucht
· Waar lokaal aanvullende meetgegevens zouden beschikbaar zijn, dienen deze in het MER te worden meegenomen. Hiertoe dient contact te worden opgenomen met de diensten milieu van de betrokken gemeenten.

· Logischerwijze zal voor de referentiesituatie uitgegaan worden van (al dan niet in functie van de vergunde productiecapaciteiten geëxtrapoleerde) meetgegevens. Waar deze meetgegevens ook kunnen worden geëxtrapoleerd naar de geplande situatie, zal dit bij voorkeur gebeuren.

· In de kennisgeving wordt als uitgangspunt voor de geplande situatie voorgesteld te rekenen met volledige invulling van de emissienormen en het volumedebiet dat overeenstemt met de vergunde (respectievelijk te vergunnen) productiecapaciteit, wat als een worst-case benadering wordt omschreven. Dit is echter onvoldoende om tot een adequate effectinschatting te kunnen komen. Het zou namelijk volstaan dat een strengere normering van toepassing wordt om volgens deze redenering de impact in gelijke mate te zien dalen, wat uiteraard in realiteit niet het geval is.

In het MER zal aangegeven worden door middel van welke technieken of emissiereducerende maatregelen men er zal in slagen (minimaal) de huidige (en toekomstig verwachte) normen te halen. Daarenboven zal ook worden vermeld welke emissieconcentraties met deze technieken daadwerkelijk kunnen worden bereikt (gemiddeld, gegarandeerd maximaal). Indien uit eigen meetgegevens, meetgegevens aan analoge installaties of uit constructeursgaranties blijkt dat lagere emissieconcentraties haalbaar zijn met de geplande technieken, zal in het MER aangegeven worden wat de mogelijke reductie van de impact zal zijn. Zowel de worst-case benadering (halen van de normen) als de reëel te verwachten impact (op basis van meetgegevens of garanties) zal worden gemodelleerd.

Dit alles zal gekoppeld worden aan een uitgebreide BBT-toetsing en vergelijking met richtgetallen (of intervallen hiervan) die in deze documenten zijn opgenomen. 
· De configuratie en de hoogte (en emissiekarakteristieken) van de verschillende emissiepunten zullen worden vermeld. Gemotiveerd zal worden of de verschillen in deze gegevens tussen concept- en toetsingssites een invloed kan hebben op de vergelijkbaarheid ervan, en zo ja hoe groot deze afwijking is. Zo nodig zal extra modellering worden voorzien.
· Ook toetsing aan toekomstige grenswaarden of normen (voor zover gekend of verwacht) zal in het MER worden uitgevoerd.

· De stijging in TOC-emissie in 2006 (t.o.v. 2005) zal worden geduid (kennisgeving deel 1 p. 81)

· Eventuele geuremissies tengevolge van de opslag van papiervezel (of andere stoffen) dient in het MER te worden geëvalueerd. De ftalaat-aanwezigheid zou hierbij een belangrijke rol spelen. Ook indien geen papiervezel wordt ingezet, dienen de geuremissies te worden ingeschat. Er blijkt namelijk dat, ongeacht de grondstoffenmix, deze productieactiviteiten aanleiding kunnen geven tot geuremissies. Dit dient zo goed mogelijk gekwantificeerd en qua effecten ingeschat.
· Kunnen er bij (verhoogde) inzet van papiervezel geuremissies vrijkomen via de droger?
· Deel 1 p. 92: “De stofafzuigingen zijn, afhankelijk van, de lokale situatie al dan niet uitgerust met een doekfilter”. Quid? Welk alternatief wordt in het andere geval voorzien? 

· Welke stoffen worden buiten opgeslagen en welke maatregelen zijn voorzien om stofopwaai te voorkomen? Hoe zijn transportbanden en wielladers uitgerust om dergelijke emissies te reduceren?
· Bij de stofemissies zal rekening worden gehouden met de emissies door op- en overslag. De door VITO voorgestelde berekeningsmethode (of andere internationaal aanvaarde methodes) voor stofemissies zal worden toegepast in het MER.

· Wat betreft dioxines zal minstens voor de minst gunstige emissie (site) een dispersieberekening worden uitgevoerd om aan te tonen dat het effect hiervan – zoals gesteld in de kennisgeving – verwaarloosbaar zou zijn. Zou dit niet het geval blijken, dan zal deze parameter uitvoeriger worden bestudeerd voor de diverse sites. 
· Gemotiveerd zal ook worden of in de geplande situatie de dioxine-emissies verwacht worden te stijgen, te dalen of onveranderd te blijven (door inzet bepaalde hulpstoffen of door nieuwe emissiereducerende maatregelen).

· Zijn naast dioxines ook emissies van PCB’s of PAK’s te verwachten? Graag onderbouwing (op basis van uitgevoerde metingen).

· Het emissieplafond, vermeld op p. 80 van deel 1 van de kennisgeving, is niet juridisch bindend. Dit dient in de correcte context te worden geplaatst.
· Het afwijkende significantiekader voor piekemissies wordt door de dienst Mer niet aanvaard. Desgevallend kunnen specifieke karakeristieken van het project en de geëvalueerde parameter wel leiden tot een bijstelling van de score die door toepassing van het generieke significantiekader lucht wordt bekomen. De reden voor deze afwijking dient in dergelijk geval grondig te worden gemotiveerd/onderbouwd.

· Gesproken wordt van een beperkt gebruik van stookolie. Waarom is dit nog nodig en wordt in de geplande situatie voorzien dit verder af te bouwen?

· Aangegeven zal worden wat met het reactieproduct van eventuele gaswassers kan gebeuren (gips mogelijk bruikbaar als secundaire grondstof?).
· Een meer uitgebreide verwijzing naar de betreffende Europese richtlijnen (p. 82) verdient aanbeveling.

Discipline water
· De oorsprong van het in de processen gebruikte water zal verduidelijkt en gekwantificeerd worden (waterbalans).

· De herkomst van de afvalwaterstromen zal worden beschreven in de procesbeschrijving per site.
· Bij de bespreking van het hemelwater dient duidelijk te zijn dat de afvoerwijzen voor hemelwater in afnemende graad van prioriteit onderstaande zijn:

· opvang voor hergebruik (sanitair,...)
· infiltratie op eigen terrein
· buffering met vertraagd lozen in oppervlaktewater of KAH
· lozing in de RWA-leiding en in allerlaatste instantie (indien geen andere mogelijkheid) lozen op riool
Er dient telkens voldoende te worden aangetoond waarom bovenstaande afvoerwijzen in dalende volgorde niet haalbaar zijn.
· In voorkomend geval zal bij lozing op riool eveneens worden geëvalueerd in hoeverre lozing op RWA-leiding of oppervlaktewater mogelijk is. De impact van eventuele bijkomende verharde oppervlakte zal worden geëvalueerd. Bij investering in nieuwe infrastructuur dient nagegaan te worden in hoeverre wordt voldaan aan de stedenbouwkundige verordening van 1/10/2004 inzake buffering en gescheiden lozing van afvalwater en hemelwater.
· Bij lozing van huishoudelijk afvalwater in oppervlaktewater dient ook de kwaliteitsbestemming van dit oppervlaktewater vermeld te worden. Voor de lozing van het huishoudelijk afvalwater dient men de zoneringsplannen per site te raadplegen. Rekening zal worden gehouden met de recente definitieve zoneringsplannen per gemeente.

· De overstromingskans van de ontvangende waterloop en de kwaliteitsbestemming zal mee in de effectbeoordeling worden betrokken.

· Een duidelijk plan van de (geplande) rioleringssituatie zal in het MER worden opgenomen.
· Er wordt verwezen naar een tabel in de 2e alinea van 8.4.4.2, het is echter niet duidelijk welke.

· De nodige gegevens in functie van de watertoets zullen per site worden opgenomen, overeenkomstig artikel 8 §4 van het decreet betreffende het integraal waterbeleid (dd. 18 juli 2003).

Discipline bodem en grondwater

· Ook de bodembeschermende maatregelen voor grond- en hulpstoffen dienen te worden toegelicht. Indien er mogelijk een impact is naar bodem / grondwater op delen van de site (productie, op- en overslag) dienen milderende maatregelen te worden geëvalueerd.
· Worden er grond- of hulpstoffen opgeslagen die mogelijk (door uitloging) een aanrijking in de bodem kunnen veroorzaken? Zo ja, welke maatregelen worden getroffen om dit maximaal te voorkomen?

· Het uit dienst nemen van een grondwaterwinning kan als positief element in het MER worden opgenomen.
· Voor de sites waar (grond)water betrokken wordt uit een nabijgelegen groeve, zal dit vermeld worden en in de waterbalans van deze site terug te vinden zijn. Bovendien zullen mogelijke effecten ten gevolge van deze waterwinningen mee in het MER van de site worden behandeld.
Discipline geluid

· p. 118: “andere dominante geluidsbronnen zoals een autosnelweg in de omgeving bepalend zijn”. Het is vanzelfsprekend dat cumulatie van de geluidsemissie van de site (en groeve) en andere relevante (dominante) bronnen in het MER zal worden beschreven om te zien wat de totale geluidsniveaus zijn en om na te gaan in hoeverre de Wienerberger site een (mede)bepalende invloed blijkt te hebben.
· De nodige gegevens in functie van evaluatie in de discipline mens-gezondheid (verstoringsdrempels) en avifauna zullen voorzien worden. Het voorgestelde schema om te bepalen of al dan niet verdere evaluatie (modellering) dient te gebeuren gaat enkel uit van de normen, niet van de gegevens die nodig zijn in de discipline mens-gezondheid en/of fauna en flora. Dit alles dient in de in het MER gehanteerde methodologie op elkaar te zijn afgestemd. 
· Indien voor korte of langere periode wordt gemeten graag vermelding en motivering van de meetperiode (i.f.v. representativiteit).
Disciplines mens – gezondheid / mens - mobiliteit
· Gezien het belang van dit op te maken (multi-)MER, zal een deskundige mens-toxicologie aan het team worden toegevoegd.

· Geurhinder en stofhinder zullen eveneens geëvalueerd worden.

· De term ‘gezondheidsrichtwaarde’ of ‘-streefwaarde’ verdient de voorkeur boven de term ‘gezondheidsnorm’.

· Wat betreft de blootstelling zal rekening gehouden worden met alle mogelijke blootstellingsroutes. Indien één of meerdere hiervan niet relevant zouden blijken, kan dit worden onderbouwd.
De volgende formule kan gebruikt worden voor de berekening van de opname van contaminanten door inademing 

(Otte et al., 2001) QUOTE "(Otte et al., 2001)" . 
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waarbij:
IV:
opname van contaminanten (mg×kg-1×d-1)



AV: 
ademvolume (m3/d)

Cia:
concentratie in binnenlucht (mg×m-3)



Coa: 
concentratie in buitenlucht (mg×m-3)

tfi/tfo:
jaargemiddelde deel van een dag voor aanwezigheid binnen respectievelijk buiten (-)


fa:
relatieve absorptie factor (-)


W: 
lichaamsgewicht (kg)

Voor het ademvolume van een kind wordt standaard 7,6 m3/dag voor een kind aangenomen, en 19,9 m3/dag voor een volwassene 
Voor de orale inname ook de STP-waarden worden gebruikt uit de literatuur (gemiddelde voedselsamenstelling, …). Op deze wijze krijg je een TDI waarde oraal + inhalatoir die je met literatuur kan toetsen, bv. toxprofiles CDC of toxprofiles EU.
· Als toetsing van PM10, SO2, … zullen de waarden worden gebruikt zoals aangegeven in de Air Quality Guideline van de WHO, update 2005. Door deze te gebruiken kan je op vrij eenvoudige wijze  mortaliteitsdata bespreken. Gelieve voor de relevante stoffen (cf. IARC) ook de carcinogene risico’s te bespreken.

· De communicatie-initiatieven vanwege het bedrijf en het klachtenbeeld van de laatste jaren (beide sitespecifiek) zal in het MER in voldoende detail worden toegelicht.
· De aan- en afvoerroutes van de sites naar de voornaamste omliggende verkeersassen zullen op kaart worden weergegeven. Indien deze routes langs of doorheen woongebied lopen, zal d.m.v. CAR-Vlaanderen berekend worden wat de bijdrage van deze transporten aan de lokale luchtkwaliteit kan zijn. Rekening dient gehouden met het feit dat één aan- of afvoertransport in realiteit twee verkeersbewegingen betreft (gevuld/leeg). Dit alles staat los van de drempelwaarde van 10.000 bewegingen die in de kennisgeving wordt vermeld (deel 1, p. 96).

· Onderscheid zal worden gemaakt tussen de verkeersbewegingen van en naar groeves, de aanvoer van andere stoffen en de afvoer van eindproducten.

· Aandacht dient ook besteed aan de verzadigingsgraad van de wegencapaciteit bij de inschatting van de mobiliteitsaspecten. 

· De modal split en mogelijkheden tot modal shift dienen in het MER te worden besproken, rekening houdend met te verwachten ontwikkelingen op gebied van infrastructuur en transportmodi. Hierbij zal ook bijzondere aandacht worden besteed aan de situatie waarbij de aanvoer vanuit een groeve tijdelijk niet kan worden benut (of ingeval van uitputting definitief zou wegvallen). Afhankelijk van de verwachte frequentie en duur van deze bijzondere toestand, zal de behandeling ervan meer diepgaand gebeuren.
Discipline fauna en flora
· Indien zich een vogel- of habitatrichtlijn in het studiegebied bevindt, zal een passende beoordeling worden opgemaakt conform de vormvereisten terzake. Deze dient in het MER te worden opgenomen. In dergelijk geval zal de discipline fauna en flora in overeenkomstige graad van detail worden uitgewerkt, ongeacht de gelijkenissen tussen concept- en toetsingssite. 
· Indien de gegevens met betrekking tot de waardevolle gebieden in het studiegebied voldoende actueel zijn, dient geen aanvullend inventarisatiewerk te gebeuren. 

· Eventuele extra meetpunten in functie van avifauna (ambulante metingen) zullen worden voorzien waar nodig/relevant.
· Waar relevant zal ook aandacht worden besteed aan omliggende stiltegebieden.

· Bij het evalueren van de verzurende depositie zal naast de bijdrage van het bedrijf ook de totale verzurende depositie worden geëvalueerd (o.b.v. achtergrondwaarden).
Andere disciplines

· Afhankelijk van de ligging ten opzichte van andere gewestplanbestemmingen of waardevolle landschappelijke elementen of natuurgebieden zal de visuele impact van het bedrijf op de omgeving in passend detail beschreven worden. Waar dit nodig blijkt, zal gekeken worden hoe een betere landschappelijke integratie (groenscherm of –buffer) mogelijk kan worden gemaakt.
Concept- & toetsingssites

algemeen sites

· Vragen worden gesteld bij de gegevens in de tabellen met aangevoerde grond- en hulpstoffen en afgevoerde eindproducten. Gelieve deze gegevens na te kijken en waar nodig te duiden.

· De gelijkenissen / verschilpunten en de weerslag op de emissies/milieu-impact zullen per toetsingssite grondig worden beschreven en geduid. Hiertoe zullen ook de grondstoffen (zwavelgehalte van de klei, hoofdgrondstoffen, hulpstoffen, afvalstoffen) worden opgelijst. 
· De herkomst van de delfstoffen (klei en leem) per site zal vermeld worden (herkomst groeves). Op basis van behoefteberekeningen zal aangegeven worden hoe lang deze aanvoerstromen per site nog gegarandeerd kunnen worden. Indien hierbij nog bepaalde onzekerheden aanwezig zijn (door de in opmaak zijnde delfstoffenplannen), zal (zo concreet mogelijk) aangegeven worden wat dit mogelijk kan betekenen.

· Indien voor de conceptsite een verschil in ingezette grondstoffen of hulpstoffen wordt voorzien, dient de vergelijkbaarheid (in de geplande situatie) met de toetsingssite in het bijzonder te worden geverifieerd. Hiertoe is een duidelijk zicht op de grondstoffen- en hulpstoffenmix voor elke site in de referentie- en geplande situatie noodzakelijk.

· Calciumresidu, rode fracties en andere: voor welke sites wordt overwogen dit in te zetten? Wat is de stand van zaken en welke impact kan dit hebben op de emissies?
· Duidelijk zal worden aangegeven welke emissiereducerende maatregelen per site worden toegepast.

· De aanwezige bekkens (cf. p. 51 deel 1 van de kennisgeving) voor de opslag van spoelwater dienen (qua opslagvolume en uitvoering) te worden beschreven per site. Wordt het spoelwater van de mondstukken hier ook opgevangen voor hergebruik?
· Wordt warme lucht uit de ovens direct of indirect ingezet in de drooginstallatie? Wat is de link met de koelzone van de bakovens?
· De gebruikte brandstoffen in de diverse delen van het proces dienen per site te worden beschreven.

· Voor de diverse gestockeerde afvalstoffen zoals afvalolie (p. 64 van deel 1 van de kennisgeving) zal kort worden aangegeven wat hiermee gebeurt.

· Met betrekking tot mobiliteit zullen (geplande of redelijkerwijs te verwachten) lokale ontwikkelingsscenario’s worden aangegeven en in rekening worden gebracht.
· Verzekerd dient te worden dat alle informatie en gegevens in de algemene en de sitespecifieke delen met elkaar overeenstemmen.

Beerse Absheide

· p. 8 : welke andere grondstoffen ?

· p. 10 : er wordt gesteld dat de emissieconcentraties voor SOx en HF zullen dalen ; door welke wijziging in het processchema of end of pipe techniek ?
Desimpel Kortemark 
· p. 9 : hoe is de inzet van calciumreactieproduct vergund in de bestaande vergunning  (welke rubriek)?

· p. 12 : er wordt gesteld dat de emissieconcentraties voor SOx en HF zullen dalen ; door welke wijziging in het processchema of end of pipe techniek ?

· p. 17 : dit is een bedrijf met een grote productie; een zicht op het aantal transportbewegingen is toch belangrijk.

· Blijkbaar zijn een oven en schouw buiten werking gesteld. Is dit in de geplande situatie nog steeds zo?

· Men vraagt te bekijken of de Grispenebeek en de Kasteelbeek mee moeten worden bestudeerd.

· Eén van de vergunde ovens ligt sinds enige tijd stil. In het MER zal worden aangegeven welke de toekomstplannen voor deze oven zijn en in hoeverre hij in de hervergunning opgenomen zal worden.

· Er wordt gevraagd in het MER aan te geven waarom men nog (beperkt) gebruik maakt van zware stookolie.

· Men vraagt voor effecten op groene gebieden rekening te houden met de zone rond de Spanjaardsbeek en de ‘Oude put’ (op ca. 400 m ten NO van de steenbakkerij). Hoewel deze zone vandaag volgens het gewestplan nog grotendeels woonuitbreidingsgebied is, zal hier door het overstromingsrisico wellicht nooit gebouwd worden. Men voorziet eerder een herbestemming naar een groen gebied. De gemeentelijke milieudienst gaat na of er gegevens beschikbaar zijn van de fauna en flora die in deze zone voorkomt.

Wienerberger Pittem-Egem 

· Verduidelijkt dient te worden of in de referentiesituatie gebruik wordt gemaakt van bemalingswater uit een aanwezige vijver. Wordt dit in de geplande situatie voorzien?
· p.1 tabel 1: nagaan in hoeverre de Roobeek/Blekerijbeek als te vermelden waterloop dient opgenomen worden.

· p. 6: het bedrijf bevindt zich in individueel te optimaliseren buitengebied. Lozing van huishoudelijk afvalwater dient dus te gebeuren via een IBA (zie ook p.13).
· p. 7: deze uitbreiding komt niet overeen met de cijfers die in deel 1 tabel 1.3 gehanteerd werden.
· p. 9: er moet toch een inschatting gemaakt kunnen worden van de verschillende hoeveelheden en meer detailgegevens per stroom.
· Men vraagt na te gaan of er voor de inrichting van de bufferstrook die voorzien is in het RUP (langs de N50) termijnen vooropgesteld zijn (bvb. in het RUP).

· De site gebruikt grondwater van een agrarisch buurbedrijf. Dit zal in de waterbalans duidelijk opgenomen worden.

Zonnebeke 

· p. 11: Men geeft aan dat deze site in het zoneringsplan als ‘centraal gebied’ is opgenomen en dus, zoals in de kennisgeving is vermeld, op termijn zal worden aangesloten op een RWZI. Dit houdt in dat het hemelwater moet worden afgekoppeld, zodat dit niet naar de RWZI zal worden afgeleid.

Wienerberger Beerse-Steenbakkersdam 

· Mogelijkheden tot geluidsisolatie (o.m. productiehal) zullen in functie van de meetgegevens en effectbeschrijving worden opgelijst en besproken.
· p. 7: “vergunningsaanvraag is in behandeling”: stand van zaken?

· p. 9 : ook hier weer geen zicht op de toekomstige samenstelling van het mengsel

· p. 17: bijkomend transport dient geëvalueerd.
· Beide sites in Beerse liggen in bedrijventerrein met watergebonden karakter. In het MER zal worden geëvalueerd in hoeverre de steenbakkerijen gebruik kunnen maken van transport over het water.

· De vermelde aanvoer van klei vanuit de Rupelstreek wordt momenteel verminderd. De vergunning voor de lokale groeve is inmiddels verleend. Aanvoer van Boomse klei blijft noodzakelijk in kader van de technische eigenschappen van de snelbouwstenen (onder meer druksterkte). Dit dient in het MER te worden beschreven.
· Voor deze site zijn gegevens ivm geurhinder beschikbaar. Deze worden in het MER opgenomen

Tessenderlo 

· p. 6 : Van waar de verandering van rookgasreiniging ? Alle reeds beschikbare metingen zullen als input voor het MER worden gebruikt.
· p. 9 : hoofdgrondstof van de lokale groeve ; op pagina 7 staat dat alle klei vanuit de Rupelstreek afkomstig is. 

· p. 9 : welk type zagemeel ? onbehandeld ? niet-verontreinigd behandeld ?

· p. 9 : de verhouding hoofdgrondstof/hulpgrondstoffen is toch verschillend ten opzichte van de situatie in Zonnebeke; in welke mate zijn beide toch nog te vergelijken ?

· p. 9 : welk type vliegas ?

· p. 12 : er wordt gesteld dat de emissieconcentraties voor SOx en HF zullen dalen ; door welke wijziging in het processchema of end of pipe techniek ?

· Daar deze site op een RWZI is aangesloten, dient zo mogelijk hemelwater niet op de riolering te worden geloosd.

· Men vraagt in het MER de aanvoer van niet-lokale klei voor deze site duidelijk te beschrijven.

· Voor deze site zijn gegevens ivm geurhinder beschikbaar. Deze worden in het MER opgenomen

SMS II Temse – Steendorp

· p. 9 : 305 kton + 114 kton geeft slechts 165 kton baksteen ?

· Bijlage : hoe is de inzet van zagemeel vergund ?

· p. 11-12 : in welke mate gaat het op dat de emissies veel lager zijn dan in Zonnebeke, indien de capaciteit met 64 % verhoogd wordt ?  bijgevolg lijkt de vuilvracht van 2006 niet representatief voor de toekomst.

· p. 7: Betreft het hetzelfde type van oven (en van emissiereducerende maatregelen) als in de conceptsite? Ingeval van afwijking: hoe beïnvloedt dit de emissies?

· VMM heeft in 1994 en 2000 metingen van de luchtkwaliteit uitgevoerd in de omgeving van Steendorp (bvb. ook in Bornem, o.m. fluoriden) en zou op vraag van de gemeente opnieuw metingen plannen vanaf begin 2009. De meetresultaten zullen worden opgevraagd en verwerkt in het MER.

· In Temse was er enkele jaren geleden een geurprobleem, dat toen volledig opgelost werd. Sedert medio 2007 wordt door de gemeente opnieuw gewag gemaakt van geur- en geluidshinder. Deze klachtenhistoriek zal ten gronde worden behandeld, het probleem en de oorzaak ervan worden geschetst en de voorziene (en mogelijk nog te voorziene maatregelen) ter mildering zullen worden opgelijst en geëvalueerd op hun effectiviteit. Dit aspect zal, mede op basis van een rapport van PRG-Odournet, in het MER worden besproken.

· Gelet op het potentieel stiltegebied in Bornem langs de Schelde wordt gevraagd speciale aandacht te besteden aan het aspect geluid.

· Geluidsmetingen zullen zowel de dag-, avond als nachtsituatie in kaart brengen. Hierbij zal ook de nodige aandacht worden besteed aan transportbewegingen in de avond- en nachtperiode en het geluidseffect vanwege het gebruik van heftrucks op het terrein zelf. Mogelijkheden tot mildering dienen ook hier maximaal te worden beschreven en voorgesteld in functie van omliggende bewoning.
· In Temse was er enkele jaren geleden ook een geluidsprobleem, dat toen opgelost werd door het installeren van geluidsdempers op de voornaamste geluidsbronnen. De voorbije periode werden opnieuw klachten i.v.m. geluid geuit. Deze zouden te wijten zijn aan slijtage aan de geluidsdempers waardoor deze minder goed functioneerden. Deze geluidsdempers zijn zeer recent vervangen, waardoor het probleem wellicht opgelost is. Deze zaken zullen worden opgenomen in het MER.

· Bovendien is een meting in het natuurgebied Roomkouter aangewezen gelet op aanwezige avifauna en beschermde vleermuizenpopulatie (hibernaculum Fort van Steendorp).

· De impact van het (in de toekomst) afschaffen van de op- en afrit Haasdonk ter hoogte van de E17 zal in de discipline mens-mobiliteit worden beschreven.

· p. 13 : waarom geen oppervlaktewater ?

· p. 17 : door verhoogde capaciteit zal er een bijkomend effect op mobiliteit komen.
· Hoewel de site op enkele honderden meter van de Schelde ligt, lijkt er geen mogelijkheid hier schepen te laten aanleggen of een bruikbare kade te bouwen. Welke zijn de mogelijkheden in dit kader?
· Ook voor deze site dient de modal split en shift te worden beschreven en mogelijkheden in de toekomst worden opgenomen en geëvalueerd.

· Wat betreft overleg- en communicatiestructuren wordt gesteld dat deze sinds medio 2007 minder optimaal zouden functioneren. Dit aspect dient in de discipline mens te worden beschreven. 

SMS II Rumst 

· p. 9: 268 kton hoofdgrondstoffen + 87 kton hulpgrondstoffen kan toch niet resulteren in 410 kton baksteen?

· Voor de site Rumst werd voor een recente vergunningsaanvraag een MER-ontheffing bekomen. Deze evalueerde een toekomstige productie van 520 000 ton/jaar. In de vergunning werd vervolgens slechts 410 000 ton/jaar opgenomen. Momenteel worden op de site aanpassingen doorgevoerd, zodat de nieuw vergunde situatie in de loop van 2009 effectief zal opstarten. Dit alles zal in het MER worden geduid
· Op pagina 14 wordt vermeld dat geen bodemsanering in uitvoering is. Gezien het beschrijvend bodemonderzoek echter nog in uitvoering is, is het nog onduidelijk of er een bodemsanering nodig zal zijn.

· In het kader van het intergemeentelijk mobiliteitsplan Rupelstreek zal onderzocht worden of een deel van de afvoer van Wienerberger via de Rupel kan plaatsvinden. Bovendien zou een alternatieve ontsluiting richting E19 gerealiseerd dienen te worden die niet doorheen de kern van Rumst loopt. In het MER zal de specifieke mobiliteitsproblematiek ten gronde worden beschreven en de verwachte ontwikkeling naar de toekomst worden geduid (modal shift, plannen en ontwikkelingsscenario’s).
· Qua geluidsmeting wordt de Crequilei voorgesteld in plaats van de Boereweg. De ligging van het meetpunt voor geluid in de Boereweg 62 dient eventueel te worden gemotiveerd.
· p. 6: is dit de rookgasreiniging die in werkelijkheid geplaatst zal worden ?

· Met betrekking tot de uitstoot van zwavelverbindingen dient de vergelijkbaarheid met de conceptsite te worden nagegaan.

· p. 11: de emissievracht van de site Rumst ligt toch beduidend HOGER dan deze van Zonnebeke ?

· p. 12: er wordt gesteld dat de emissieconcentraties voor SOx en HF zullen dalen; door welke wijziging in het processchema of end of pipe techniek?

· p. 17: het is misschien aangewezen om hier twee scenario’s te beschouwen.

· Een smalle strook van het bedrijfsterrein langs de oever van de Rupel is ingekleurd als groengebied. In het MER zal aangegeven worden welke activiteiten (laden, lossen, opslag, …) er in deze zone toegestaan zijn.

· Er werd een mobiliteitsstudie uitgevoerd voor deze site. De ontlasting van de omliggende dorpskernen is een aandachtspunt van de lokale overheden.

· In het MER zal de stand van zaken rond het aanleggen van een loskade worden opgenomen.

Kortrijk - Aalbeke 

· p. 1 tabel 1: Geen waterlopen naast de site klopt niet, naast de site loopt de Rekkembeek.
· p. 8: wat is de oorsprong van de hulpgrondstoffen ?

· p. 15: Men vraagt de afvoer van het kleimengsel naar een Wienerberger-vestiging in Moeskroen duidelijk mee op te nemen in de materiaalstromen.

· p. 11: laatste alinea: de site is gelegen in collectief te optimaliseren buitengebied, de lozing van HA dient dan ook als dusdanig geëvalueerd te worden. De gescheiden aanvoer van huishoudelijk afvalwater en hemelwater is dus verplicht op het moment dat de aansluiting op RWZI wordt gerealiseerd.

Vergelijking van de alternatieven

art.4.3.7.§ 1,2°, e

Eventuele uitvoeringsalternatieven zullen, op basis van de BBT en desgevallend ook NEC-sectorstudietoetsing worden vergeleken en beoordeeld op hun milieu-impact.

In functie van de resultaten van het effectenonderzoek kunnen bijkomende alternatieven geformuleerd worden, eventueel onder de vorm van milderende maatregelen.

6. Leemten in de kennis

art.4.3.7.§ 1,4°

Het MER dient de leemten in kennis die tijdens het uitvoeren van het onderzoek werden vastgesteld aan te geven. Deze leemten kunnen ingedeeld worden naar hun aard waarbij dan onderscheid dient gemaakt te worden tussen leemten m.b.t. het project, m.b.t. inventarisatie en aangaande methode en inzicht. 

Het MER zal eveneens aangeven hoe met deze leemten is omgegaan en hoe zij kunnen doorwerken naar de besluitvorming.
7. Monitoring en evaluatie

art.4.3.7.§ 1,2°, d

In het MER zal per discipline aangegeven worden of er eventueel opvolgingsmaatregelen voor te stellen zijn, bijvoorbeeld in de vergunningverlening of om een leemte in de kennis op te vullen. 

8. Integratie en eindsynthese

art.4.3.7.§ 1,2°, e

In een afzonderlijk deel zal het MER een disciplineoverschrijdende, leesbare samenvatting geven van de verwachte gevolgen voor het milieu en hoe en in welke mate de voorgestelde maatregelen deze kunnen milderen. 

Er dient een afzonderlijk hoofdstuk te worden voorzien met als titel “Elementen ter beoordeling van effecten op het watersysteem ten behoeve van de watertoets”, waarin een oplijsting wordt gemaakt van (of duidelijk wordt verwezen naar) de noodzakelijke elementen om deze watertoets te kunnen uitvoeren. Dit hoofdstuk dient te bestaan uit een synthese van de belangrijkste effecten die in het kader van het MER op het watersysteem naar voren komen. Voor meer details hieromtrent wordt verwezen naar de aanbevelingen hierover in het m.e.r.-richtlijnenboek ‘water’ en het uitvoeringsbesluit van 20 juli 2006 (BS 31/10/06).

9.  Tewerkstelling, investering en gebruikte materialen

art.4.3.7.§ 5,3°

In dit hoofdstuk geeft het MER aan welke de verwachte tewerkstellings- en investeringseffecten zijn van de voorgenomen activiteit. 

In dit hoofdstuk zal tevens worden aangegeven welke materialen (aard en hoeveelheid) er voor dit project zullen worden gebruikt, voor zover dit nog niet beschreven werd bij de projectbeschrijving.

10.  Niet-technische samenvatting

art.4.3.7.§ 1,5°

De niet-technische samenvatting vormt een afzonderlijk leesbaar deel van het rapport dat de essentie van de overige delen beknopt en correct weergeeft. De tekst moet zodanig geschreven zijn dat hij begrijpelijk is voor een gemiddelde lezer. Figuren, kaarten of tekeningen dienen ter ondersteuning van de tekst in deze samenvatting te zijn opgenomen. Deze niet-technische samenvatting wordt bij het indienen van de definitieve versie tevens in digitale vorm aangeleverd. 

Brussel, 27 november 2008,
Paul Van Snick
Algemeen directeur

Afdelingshoofd AMNEB
Bijlage
Inspraakreacties vanwege inwoners van de stad Antwerpen
Er werd één inspraakreactie ingediend met betrekking tot de site Beerse-Steenbakkersdam.

Lijst van de aangeschreven administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die advies gaven en waarmee rekening werd gehouden in deze richtlijnen. Deze instanties ontvangen een ontwerpversie van de betreffende MER:

Overkoepelende – gecoördineerde adviezen

· LNE, Dienst Lucht en Klimaat (S. Lauwereins, O. Plaisier)

· LNE, Milieuvergunningen Antwerpen (V. Demeyer)

· LNE, Land en Bodembescherming, Ondergrond, Natuurlijke Rijkdommen (B. Lebegge, J.-P. Van Liefferinge, G. Eggermont)

· VMM – Hoofdbestuur (M. Rosier)

· VMM – Afdeling Operationeel Waterbeheer (B. Vogels)
· VMM – Afdeling Ecologisch Toezicht / DVP Milieuvergunningen IJzer, Leie & Brugse Polders (L. Laisnez) 
· OVAM (L. Umans)

· Agentschap R-O Vlaanderen, Onroerend Erfgoed Antwerpen (A. Verhaert, geen opmerkingen)
· Vlaams Agentschap Zorg en Gezondheid, Toezicht Volksgezondheid (Bart Bautmans – gecoördineerd advies)

· Provincie West-Vlaanderen
Adviezen specifiek per site
Beerse Absheide 
· Gemeente Beerse

Desimpel Kortemark 
· Gemeente Kortemark

· Gemeente Hooglede

Wienerberger Pittem-Egem 
· Gemeente Pittem

· Gemeente Ardooie

Zonnebeke 
· Gemeente Zonnebeke (J. Coens)

Wienerberger Beerse-Steenbakkersdam
· Gemeente Beerse

Tessenderlo
· Agentschap R-O Vlaanderen, Onroerend Erfgoed Limburg (M. Van Den Broeck, geen opmerkingen)

· LNE, Afdeling Milieuvergunningen Limburg (G. Peeters)
· Gemeente Tessenderlo
SMS II Temse – Steendorp 
· Agentschap R-O Vlaanderen, Onroerend Erfgoed Limburg (N. Lemay – J.-Y. Declippel, geen opmerkingen)

· Gemeente Temse (F. Eeckelaert)

· Gemeente Bornem

SMS II Rumst 
· Gemeente Rumst (F. Happaerts)

· Gemeente Boom (H. Nuyts)

· Gemeente Willebroek (M. De Cooman)

· Stad Mechelen (E. De Winter)

Kortrijk - Aalbeke (Moeskroensesteenweg 296, 8511 Kortrijk-Aalbeke)

· Stad Kortrijk

Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die niet reageerden op de vraag om advies maar wel een ontwerptekst ontvangen:

· ANB, Hoofdbestuur

· ANB, Buitendienst West-Vlaanderen

· ANB, Buitendienst Oost-Vlaanderen

· ANB, Buitendienst Antwerpen

· ANB, Buitendienst Limburg

· LNE, Dienst Hinder en Risicobeheer
· LNE, Milieuvergunningen West-Vlaanderen

· LNE, Milieuvergunningen Oost-Vlaanderen

· LNE, Milieuvergunningen Limburg

· Provincie Antwerpen

· Provincie Oost-Vlaanderen

· Provincie Limburg
Op basis van bovenstaande lijst wordt gevraagd het benodigde aantal exemplaren van de diverse ontwerpteksten toe te sturen aan de dienst Mer. De dienst Mer vraagt voor intern gebruik 3 exemplaren bij te rekenen.
� Interpretation of Definitions and of Certain Project Categories of Annex I and II of the EIA Directive, Europese Commissie, 2008 � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/environment/eia/pdf/interpretation_eia.pdf" ��http://ec.europa.eu/environment/eia/pdf/interpretation_eia.pdf� 
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