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1. Inleiding

Het voorliggende project heeft betrekking op de hervergunning en uitbreiding van het bedrijf Covameat NV te Wijtschate (Heuvelland). De huidige exploitatievergunning verstrijkt op 20 september 2012. Het beoogde project betreft dan ook de hernieuwing van de vergunning voor het varkensslachthuis (incl. darmwasserij) annex vleesversnijderij en de bijhorende randinstallaties (koelunits, stoomketels, afvalwaterzuivering, opslag dierlijke afvalstoffen, …). Daarnaast heeft het project eveneens betrekking op de uitbreiding van de bestaande slachtcapaciteit tot 800.000 slachtingen per jaar. Belangrijk hierbij is dat in het kader van de uitbreiding geen uitbreiding van infrastructuur/installaties wordt voorzien. De uitbreiding wordt gerealiseerd met de bestaande infrastructuur en installaties.
De activiteiten van Covameat NV vallen onder het toepassingsgebied van categorie 7 f) eerste bijlage van bijlage II van het Mer-besluit:

Voedings- en genotsmiddelenindustrie:

· Installaties voor het slachten van dieren met een verwerkingscapaciteit van 30.000 ton levend gewicht per jaar of meer.
Vermits deze activiteiten vallen onder rubrieken van bijlage II van het uitvoeringsbesluit, kan de initiatiefnemer een gemotiveerd verzoek tot ontheffing indienen op grond de administratie geval per geval kan beslissen of een milieueffectenrapport al dan niet moet opgesteld worden. Er is door het bedrijf beslist om geen ontheffing aan te vragen en de volledige MER-procedure te doorlopen. 
Het kennisgevingsdossier is door de Dienst Mer van de Afdeling Milieu-, Natuur- en Energiebeleid volledig verklaard op 4 december 2009. De terinzagelegging te Heuvelland liep van 21 december 2009 tot en met 21 januari 2010. Deze terinzagelegging werd op gepaste wijze aan de bevolking aangekondigd. Er werden geen inspraakreacties ontvangen. Parallel werden de adviezen bij de administraties en openbare besturen gevraagd.

Deze richtlijnen stelt de Dienst Mer op met het oog op de inhoudsafbakening van het MER. Zij houden rekening met de ontvangen inspraakreacties en adviezen en met de bespreking van het volledig verklaard kennisgevingsdossier met de betrokkenen op 23 februari 2010 te Brugge.
2. Vorm en presentatie

Met betrekking tot de vorm en presentatie vraagt de Dienst Mer:

· Op het schema van de waterzuivering (fig 5.1) dient ook de nieuwe trommelfilter opgenomen te worden; 

· recent kaartmateriaal te gebruiken, telkens voorzien van een duidelijke bronvermelding, schaalaanduiding, noordpijl en legende.;
· achtergrondinformatie in de bijlagen op te nemen;

· het MER te controleren op tikfouten en grammaticale fouten;

· na te gaan of de in de kennisgeving vermelde gegevensbronnen, die bij de realisatie van het MER zullen worden gebruikt, nog steeds de meest actuele zijn;

· een verklarende woordenlijst, afkortingenlijst en literatuurlijst bij het rapport op te nemen;

· nutteloze herhalingen in de tekst te vermijden;

· volledige afstemming tussen de tekst van het eigenlijke MER en de niet-technische samenvatting;
· alle ingediende eindversies van het rapport dienen door de initiatiefnemer, de coördinator en door alle deskundigen te worden ondertekend;
· Naast de digitale versie van de niet-technische samenvatting vraagt de Dienst Mer om praktische redenen ook een digitale versie van het hele definitieve MER op CD-ROM. Het zou hierdoor volstaan om het definitieve rapport in te dienen in twee exemplaren (1 losbladig en 1 ingebonden (wordt ondertekend teruggestuurd naar initiatiefnemer)).
3. Doelstelling, verantwoording en besluitvorming

art.4.3.7.§ 1,1°, a en b

De doelstelling bestaat erin de effecten aan te tonen van de hervergunning en uitbreiding van Covameat NV. Het MER zal bij de vergunningsaanvraag voor de hervergunning gevoegd worden.

Het MER is niet alleen een hulp bij de besluitvorming, maar volgens art. 4.1.7. van het decreet moeten ook de conclusies doorwerken in de besluitvorming. Het MER zal hiermee rekening houden bij de formulering van mogelijke alternatieven, milderende of compenserende maatregelen.

Er dient een éénduidige weergave te gebeuren van de slachtcapaciteit, conform aan de wijze die binnen de toepasselijke Vlarem rubrieken en mer-rubrieken gehanteerd wordt (levend gewicht per jaar). Uit het aantal slachtingen valt niet automatisch een jaarcapaciteit af te leiden. Ook de uitbreiding van de slachtcapaciteit dient op deze wijze aangegeven te worden om een vergelijking met de bestaande situatie mogelijk te maken. Aangezien het voor slachthuizen gebruikelijk is om met geslacht gewicht te rekenen, dient een tabel te worden toegevoegd met kengetallen om de omrekening vlot te kunnen nakijken.

Een overzicht van de bestaande en aan te vragen vergunningstoestand (zowel bouw- als milieuvergunning) zal opgenomen worden. Relevante vorige bijzondere vergunningsvoorwaarden dienen opgesomd te worden en er zal aangegeven worden hoe dit MER hierop een antwoord kan geven. 
4. Beschrijving project en alternatieven

art.4.3.7.§ 1,1°,c, d en e

De volledig verklaarde kennisgeving beschrijft het voorgenomen project op een voldoende wijze.
De voor- en nadelen van de verschillende alternatieven zullen in het MER beschreven en afgewogen worden. Het rapport zal aantonen of het voorgestelde project het best haalbare project is voor het milieu, ook op lange termijn. 

Het MER zal opgave doen van relevante vroegere en lopende studies i.v.m. de ontwikkeling van dit project, milderende maatregelen en het zoeken naar alternatieven. Het MER dient opgave te doen van doelstellingsalternatieven, locatiealternatieven en uitvoeringsalternatieven. Ook het nulalternatief zal in het MER worden omschreven. Bij de opmaak van het MER dient gebruik gemaakt te worden van volgende recente informatiebronnen, waarbij de sector van de slachterijen als pilootsector werd behandeld:
· LDR Milieuadvocaten et al. (2006). Effectentoets voor specifieke beleidsmaatregelen en regelgeving ter beheersing van geurhinder veroorzaakt door hinderlijke inrichtingen

· UGent, PRG,Eco2 (2002). Voorstellen van een geschikte methode om nuleffectniveaus van geurhinder te vertalen naar normen en toepassing op 5 pilootsectoren

· Visiedocument ‘de weg naar een duurzaam geurbeleid’
Inzake uitvoeringsalternatieven zullen de deskundigen nagaan of er relevante BBT-studies of BREF-nota’s beschikbaar zijn en het bedrijf hieraan toetsen.
Aanvullend op de kennisgeving wordt gevraagd dat de volgende punten ook aan bod komen/verduidelijkt worden:
· Er dient een extra plan toegevoegd te worden waarop de verkeersstroom op het terrein van Covameat wordt weergegeven. Dit is niet duidelijk op figuur 4.1. 

· - Bij beschrijving van de processtappen: 

1. Aangeven dat de stallen overdekt zijn;
2. Afvoer bloed: actief kool aanwezig op vrachtwagens Rendac;
3. Afvalstroom afkomstig van de darmwasserij vermelden; 

4. Vlamoven: vermelden dat er een schouw is naar buiten met warmterecuperatie;
· Aangeven dat de huidige koelinstallatie voldoende capaciteit heeft voor de geplande uitbreiding;
· Procesbeschrijving ook schematisch weergeven met aanduiding van de milieuaspecten;
· Afvalstoffen: voor het referentiejaar een overzicht geven van alle afvalstoffen met hun hoeveelheid, frequentie ophalen, ophaler/verwerker; opslagvoorzieningen (koeling); en aangeven hoe dit zal evolueren in de geplande situatie;
· Er dient voldoende aandacht besteed te worden aan de darmwasserij;
· De reiniging van de vrachtwagens op de wasplaats en de mestverwijdering dient verduidelijkt te worden.
In 2011/2012 wordt de realisatie gepland van de RWZI Mesen (1200 IE). Dit betekent een drastische wijziging van de rioleringssituatie en afvoer van HA/hemelwater. In de Komenstraat wordt thv het bedrijf aangesloten op de RWZI, waarbij volgens de huidige plannen het LP BA echter verder zal blijven afvoeren naar oppervlaktewater (Douvebeek). Er dient dus echter in het volledige project (bij geplande toestand) hiermee rekening gehouden te worden. Dit betekent o.a. een afvoer van HA naar RWZI, een verplichte afkoppeling van hemelwater van het openbare rioleringsstelsel. Kortom, er zal een duidelijk afwateringsplan moeten worden opgesteld dat is afgestemd op de toekomstige rioleringssituatie en daarmee gepaard gaande verplichtingen. Een volledige scheiding van de afvalwaterstromen dient echter gerealiseerd bij aansluiting op de geplande RWZI. Er zal bijgevolg een ontwikkelingsscenario opgenomen worden, dat rekening houdt met het RSP van Mesen en met de inplanting van de RWZI.

5. Juridische en beleidsmatige context

art.4.3.7.§ 1,f

De kennisgeving heeft voldoende opgave gedaan van het juridische/beleidsmatige kader dat voor dit MER van belang is, in de vorm van een duidelijke overzichtmatrix. Het MER zal zorgvuldig nagaan waar de projectrelevantie zich situeert en in het bijzonder ook aangeven of de voorwaarde onderzoekssturend kan zijn dan wel procedurebepalingen bevat of de combinatie van beide.
Het is van belang om ook tijdens het opstellen van het MER de stand van zaken hiervan op te volgen. De juridische en beleidsmatige randvoorwaarden met een duidelijke ruimtelijke component dienen duidelijk cartografisch gepresenteerd te worden.
Volgende relevante randvoorwaarden dienen bijkomend te worden aangepast, opgevolgd of aangevuld:

· VLAREA (in het kader van de slibstroom);
· Het ontwerp Ruimtelijk Structuurplan Mesen. Het dient ook als mogelijk ontwikkelingsscenario bekeken te worden.
· verduidelijken dat dieren slechts “tijdelijk worden gestald” in het kader van de “wet bescherming en welzijn van dieren en bescherming van voor landbouwdoeleinden gehouden dieren”

6. Bestaande toestand en milieueffecten

art.4.3.7.§ 1,1°, g en art.4.3.7.§ 1,2°, a, b, c

Als referentiesituatie dient het gebied met zijn omgeving zoals het er momenteel uitziet te worden beschreven. Per discipline wordt aangegeven welke de huidige milieuwaarden en milieukwaliteiten zijn. 
De volledig verklaarde kennisgeving geeft een beschrijving per discipline van de wijze waarop de effecten zullen onderzocht en beoordeeld worden en geeft aan dat in functie van het effectenonderzoek milderende maatregelen zullen voorgesteld en uitgewerkt worden. De afbakening van het studiegebied dient telkens gemotiveerd te worden. 
In de tekst van het MER zal voor elke onderzochte effectgroep de gebruikte methodologie beknopt worden uiteengezet en gestreefd worden naar een maximale kwantitatieve beschrijving van deze effecten. Algemeen dienen over de verschillende disciplines heen de significantiekaders te worden afgestemd (aantal categorieën, benaming ervan) om de vergelijkbaarheid en de eindintegratie zo transparant mogelijk te maken. Indien wordt afgeweken van de significantiekaders die in de kennisgeving zijn opgenomen, dient dit te worden gemotiveerd.
Indien blijkt dat er milieueffecten zijn, dienen milderende maatregelen te worden geëvalueerd. In ieder geval dienen alle milderende maatregelen die BBT zijn te worden opgelijst en geëvalueerd. Hierbij dient  kwantitatief worden ingeschat wat de effectieve reductie zou zijn indien deze maatregel wordt toegepast en hoe dit de significantie van de effecten beïnvloedt. 

Relevante ontwikkelingsscenario’s dienen te worden uitgewerkt. Zo ook dienen disciplineoverschrijdende ontwikkelingsscenario’s weergegeven te worden. Indien er tijdens het opstellen van het MER andere ontwikkelingsscenario’s naar voor zouden komen, dienen deze toegevoegd te worden aan het afwegingskader. Daarnaast zal het MER ook de autonome ontwikkeling beschrijven.
Er is geen slachtcapaciteit vergund. De uitbreiding dient bekeken te worden t.o.v. de huidige capaciteit (= referentiesituatie 2008). In de geplande situatie wordt een uitbreiding verwacht van de bestaande slachtcapaciteit van 500.000 tot 600.000 slachtingen per jaar naar 800.000 slachtingen per jaar. Dit is een stijging van 33%. De milieu-effecten die deze stijging met zich meebrengt dienen onderzocht te worden in de geplande situatie. Ook inzake transport kan er vanuit gegaan worden dat deze evenredig zullen toenemen (met het aantal slachtingen).

Cumulatieve effecten dienen onderzocht te worden.

De Dienst Mer vraagt om bij de beschrijving van de bestaande toestand en milieueffecten, als aanvulling op de volledig verklaarde kennisgeving, voldoende aandacht te besteden aan het volgende:

· Met betrekking tot de discipline lucht:

· Gezien er grotere slachtcapaciteit wordt aangevraagd in dezelfde bedrijfsgebouwen moet worden onderzocht welke impact dit heeft op de geurhinder toename. Langs de Komenstraat en de Gapaardstraat is er een gespreide bebouwing aanwezig. De minimale afstand tussen deze bebouwing en de productie-installaties van Covameat NV bedraagt in de westelijke richting minder dan 50 m. Door de productiestijging moet er rekening gehouden worden met een aanzienlijke toename van de geurproductie. De mogelijke punten in het bedrijf waar geurhinder ten gevolge van procesemissies mogelijk is, dienen geïnventariseerd te worden (schroeien van de varkens, darmwasserij, …). Ook de geuremissies ten gevolge van de wzi dienen met behulp van emissiekengetallen in kaart gebracht worden. 
· Indien uit de toetsing aan het significantiekader blijkt dat milderende maatregelen nodig zijn, kan gebruik gemaakt worden van de in de studies vermelde technieken. Zo blijkt dat biofilter en biowasser voor slachterijen de beste perspectieven bieden op het beheersen van de geurhinder (zie ook LDR Milieuadvocaten et al., 2006). Het milieueffect van dergelijke emissiereducerende technieken op de geurimpact dient in het MER te worden onderzocht (indien relevant).
· Inzake de mobiliteitsproblematiek dienen de bestaande verkeerstellingen opgenomen te worden bij de modellering met CAR-Vlaanderen Ook de impact van de gemeentelijke mobiliteitsplannen dienen meegenomen te worden bij de evaluering van de effecten (bv. Ook rekening houden met de toekomstige bewoning - zie ook ontwikkelingsscenario)
· Met betrekking tot de discipline geluid:

· Bij geluid ook transport in rekening brengen en vermelden of vrachtwagens stationair blijven draaien; 

· De beoordelingsposities waar de geluidsimmissie zal worden gemeten/berekend zullen duidelijk worden gelokaliseerd. De dichtstbijzijnde woningen in functie van geluid zullen gelokaliseerd worden;
· Via contourberekeningen dient aangetoond te worden in welke zone er hinder kan verwacht worden;
· De geluidsimpact van het ingaande en uitgaande vrachtverkeer en van laad- en losbewegingen zal worden gemeten of geschat.
· Met betrekking tot de discipline water:

· In tabel 5.1 worden een aantal lozingsnormen vooropgesteld die echter niet juist blijken te zijn. Met de aanpassing van de sectorale voorwaarden voor slachthuizen (Vlarem II, bijlage 5.3.2°37) zijn met ingang van 01/01/2010 intussen strengere lozingsnormen van toepassing. Dit is dan ook het minimale aftoetsingskader bij de beoordeling van de lozing vanwege het bedrijf en het effect;
· Er wordt ook gesteld dat in 2009 aanpassingen aan de waterzuivering zijn uitgevoerd teneinde de veelvuldige normoverschrijdingen te verhelpen. Uit VMM-metingen blijkt inderdaad dat de overschrijdingen (zoals nog vastgesteld begin 2009) in mindere mate aanwezig zijn, echter de sectorale normen worden (vb. CZV) ook na de aanpassing nog niet gehaald. VMM vraagt echter een duidelijk schema van de vernieuwde WZI en daarnaast ook om minimaal de meetresultaten van 2009 reeds mee te nemen in het project; dit om een accuraat beeld te hebben van de huidige lozing van bedrijfsafvalwater;
· Voor het deel afvalwater dienen zowel de resultaten van 2008 en 2009 (na de installatie van de nieuwe trommelfilter) meegenomen te worden;
· Indien een afwijking moet gevraagd worden van de lozingsvoorwaarde voor stikstof, dient dit reeds in het MER gemotiveerd te worden. Hierbij dient een BBT-toetsing te gebeuren en een overzicht gegeven worden van alle reeds uitgevoerde en toekomstige waterbesparings-maatregelen;
· De debietsveldmeting uit het MER van Clarebout Potatoes dient goed gekaderd te worden, ze geeft maar een benaderend beeld;

· Inzake watergebruik: beknopt aangegeven waarom run off water niet wordt aangewend als waterbevoorradingsbron; in het MER onderzoeken of gebruik van leidingwater niet kan vervangen worden door hemelwater voor bv sanitaire voorzieningen, onderhoud, rollend materieel, vochtig houden wegenis om stofhinder te voorkomen;
· Uitgebreide waterbalans opmaken, zowel voor de referentie- en geplande situatie. Aangeven welke soorten water er zullen gebruikt worden voor welke toepassingen. Ook het aspect hemelwater opnemen;
· Rekening houden met de inplanting van de RWZI Mesen en duidelijk aangeven waar de lozingspunten zich bevinden en welke waterstromen er al dan niet naar de RWZI lopen;
· Bijkomend meetpunt VMM opnemen (672000);
· Het lijkt zeker niet correct om de toetsing te doen aan de immissiekwaliteit vlak voor monding in de Leie. Hierbij wordt de mogelijke impact stroomopwaarts (voor verdere verdunning) volledig genegeerd.

· Met betrekking tot de discipline bodem:

· Peil- en debietsmetingen van het grondwater sinds de overschakeling naar grijswater vermelden;

· Met betrekking tot de discipline mens:

· Eventuele hinderaspecten (geluid, geur, licht, …) dienen te worden uitgewerkt en geëvalueerd op basis van de gegevens aangereikt vanuit de andere disciplines;
· Er zal nagegaan worden of in het verleden klachten vastgesteld zijn met betrekking tot het bedrijf en wat hieraan gedaan is/kan gedaan worden.
· Psychologische effecten van de mogelijke hinderaspecten bespreken. Hoe gebeurt de communicatie in geval van calamiteiten?
· Aangeven wanneer de transporten plaatsvinden, wat de werkuren zijn (ploegen, za-zo), invalswegen voor vrachtvervoer en woon-werkverkeer, mogelijke interferentie met recreatieroutes en de evolutie in de geplande situatie;
· Niet alleen de hinder- en gezondheidseffecten maar ook de mobiliteit en de (verkeers)leefbaarheid zijn te behandelen. Er zal een grondige evaluatie plaatsgrijpen van de mobiliteitsaspecten;
· Ook dient aandacht uit te gaan voor de multimodale bereikbaarheid van het bedrijf voor de werknemers. Ook het transport veroorzaakt door de personeelsleden zal in kaart gebracht worden;
· Aandacht voor ongediertebestrijding in het MER.

· Discipline Landschap, bouwkundig erfgoed en archeologie
· De ruimtelijke impact van het bestaande slachthuis dient geëvalueerd te worden. Het slachthuis is gelegen in de relictzone ‘Centrale heuvelrij van de West-Vlaamse Heuvels’ welke zich buiten de ankerplaats “Heuvels van Wijtschate-Mesen” situeren, en op 460 m van de ankerplaats “Heuvels van Wijtschate-Mesen”, zoals opgenomen in de Landschapsatlas Vlaams Gewest.
· Voor de “Buizenfabriek Dumolin” loopt momenteel een nieuwe procedure voor de bescherming als monument waaruit blijkt dat de erfgoedwaarde van deze site mede dient geëvalueerd te worden. 

· Vanuit landschappelijk oogpunt dient de landschappelijke integratie van de bestaande toestand beter onderbouwd te worden en dienen maatregelen geformuleerd te worden ten behoeve van een volwaardige landschappelijke inkadering.
Tijdens het opstellen van het MER dient gebruik gemaakt te worden van de disciplinespecifieke delen van het Richtlijnenboek m.e.r. (de recentste versies), meer bepaald de hoofdstukken met betrekking tot (bronnen van) Basisinformatie, (afbakening van het) Studiegebied en (analyse van de) Referentiesituatie, (karakterisering van de) Effectgroepen, Effectuitdrukking en Beoordelingscriteria, en (analyse van de) geplande situatie.

7. Vergelijking van de alternatieven

art.4.3.7.§ 1,2°, e

In het MER worden alle mogelijke maatregelen ter beperking van emissies naar het milieu besproken en getoetst aan de stand van zaken met betrekking tot de Best Beschikbare Techniek (BBT). 

Als aan de hand van de resultaten van het effectenonderzoek de noodzaak blijkt om bijkomende alternatieven te onderzoeken, moet dit in het MER ook gebeuren.
8. Leemten in de kennis

art.4.3.7.§ 1,4°

Het MER dient opgave te doen van de leemten in kennis die tijdens het uitvoeren van het onderzoek werden vastgesteld. Deze leemten kunnen opgedeeld worden naar aard van de leemte waarbij dan onderscheid dient gemaakt te worden tussen leemten m.b.t. project, m.b.t. inventarisatie en aangaande methode en inzicht.

Het MER zal eveneens aangeven hoe met deze leemten is omgegaan en hoe zij kunnen doorwerken naar de besluitvorming.

9. Monitoring en evaluatie

art.4.3.7.§ 1,2°, d

In het MER zal per discipline/thema aangegeven worden of er eventueel opvolgingsmaatregelen voor te stellen zijn, bijvoorbeeld vanuit de vergunningsreglementering of vanuit de leemte(n) in de kennis.

10.  Integratie en eindsynthese

art.4.3.7.§ 1,2°, e

In een afzonderlijk deel zal het rapport een disciplineoverschrijdende, leesbare samenvatting geven over de verwachte gevolgen voor het milieu en hoe en in welke mate de voorgestelde maatregelen deze kunnen milderen. De ‘elementen en informatie ten behoeve van het uitvoeren van de watertoets’ uit het Decreet Integraal Waterbeleid moeten hierin opgenomen worden (voor verdere informatie hieromtrent zie het betreffende disciplinespecifieke richtlijnenboek).

Tevens zal men in deze synthese aangeven of het project een voor het milieu haalbaar project is, ook op lange termijn of welke maatregelen nodig zijn om het project haalbaar te maken.

11.  Tewerkstelling, investering en gebruikte materialen

art.4.3.7.§ 5,3°

In dit hoofdstuk geeft het rapport aan welke de verwachte tewerkstelling- en investeringseffecten zijn van de voorgenomen activiteit.
12. Niet-technische samenvatting

art.4.3.7.§ 1,5°

De niet-technische samenvatting vormt een afzonderlijk leesbaar deel van het rapport dat de essentie van de overige delen beknopt en correct weergeeft. De tekst moet zodanig geschreven zijn dat hij begrijpelijk is voor een gemiddelde lezer. Figuren of kaarten dienen ter ondersteuning van de tekst in deze samenvatting te zijn opgenomen.
13. Team van erkende deskundigen

Het team van erkende deskundigen zoals het in de kennisgeving wordt voorgesteld, wordt door de Dienst Mer aanvaard.
Brussel, 9 maart 2010,
Paul Van Snick

Algemeen directeur

Afdelingshoofd AMNEB

Bijlagen

Bijlage 1:
Lijst van inspraakreacties tijdens de terinzagelegging bij de gemeente Heuvelland:
1. Geen inspraakreacties
Bijlage 2:
Lijst van de aangeschreven administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die reageerden en waarmee rekening werd gehouden in deze richtlijnen:
· OVAM

· VMM – Afdeling ecologisch toezicht 
· VMM – Operationeel waterbeheer
· ANB West-Vlaanderen

· Fluxys

· Gemeentebestuur Heuvelland
· Vlaams agentschap voor Zorg en Gezondheid – Afdeling Toezicht volksgezondheid West-Vlaanderen (Karine Meersman)
· VMM (Myriam Rosier)
· Provincie West-Vlaanderen
· Agentschap R-O Vlaanderen - R-O West-Vlaanderen – Onroerend erfgoed
· Direction Générale de l’agriculture, des ressources naturelles et de l’environnement – departement de la nature et des forêts

Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die hebben laten weten geen opmerkingen te hebben op de inhoudsafbakening en methodologie:
Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die werden uitgenodigd om reactie te geven maar die niet reageerden (deze zullen ook geen ontwerptekst meer ontvangen tenzij zij aan de Dienst Mer verzoeken om deze toch te ontvangen):
· LNE, Afdeling Milieuvergunningen

· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu & Gezondheid, Dienst Hinder en Risicobeheer
· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu & Gezondheid, Dienst Lucht en Klimaat
· Agentschap R-O Vlaanderen - R-O West-Vlaanderen – Ruimtelijke Ordening
· Gemeente Mesen (toch ontwerptekst opsturen)

Op basis van het bovenstaande voor de Dienst Mer zullen er 12 ontwerpteksten (inclusief 1 voor de Dienst Mer) nodig zijn.

Dienst Mer - Richtlijnen
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