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1. Inleiding

Allard-Europe nv is gespecialiseerd in het gieten van ferro-metalen en het afwerken van de gietstukken. Zij leveren hoogwaardige gietstukken voor onder andere bagger-, offshore- en scheepsbouwindustrie. 
Het proces omvat allereerst een modelmakerij voor de te gieten stukken voornamelijk vervaardigd uit hout. Vervolgens wordt een mal uit vormzand (zand gebonden met hars) gemaakt waarin het gesmolten metaal gegoten wordt (gieterij). Na de gieting wordt het zand ontdaan van het gietstuk en maximaal gerecupereerd. Finaal worden de gietstukken nog bewerkt (bramerij en verspaning) om een kwalitatief product af te leveren. Er is ook ruimte voorzien voor opslag van de modellen.
In de toekomstige situatie wenst het bedrijf uit te breiden zowel in oppervlakte als in capaciteit. De werkruimte en de opslag van de modellen zullen toenemen en er zal een nieuw bewerkingsatelier voor de gegoten stukken gebouwd worden. Machines zullen in de bestaande ruimtes verplaatst of vervangen worden. Bovendien is reeds een nieuwe smeltoven  met een capaciteit van 16 ton geïnstalleerd doch nog niet in dienst. 
Deze uitbreiding in capaciteit betekent dat er grotere stukken gegoten kunnen worden, wat niet noodzakelijk een toename in productie betekent.

Omdat de verandering van het bedrijf met een aanzienlijke investering gepaard gaat, vraagt de initiatiefnemer ook een vroegtijdige hernieuwing van de vergunning aan.

Overeenkomstig de huidige inzichten is deze activiteit onderworpen aan de mer-plicht volgens categorie 4c van Bijlage II van het Besluit van de Vlaamse Regering van 10/12/2004 houdende vaststelling van de categorieën van projecten onderworpen aan milieueffectrapportage (BS 17/02/2005), met name: 

‘Smelterijen van ferrometalen met een productiecapaciteit van 20 ton per dag of meer’

De initiatiefnemer wenste geen gebruik te maken van de mogelijkheid om een gemotiveerd verzoek tot ontheffing van deze mer-plicht in te dienen zodat een MER wordt opgesteld.  
De dienst Mer van de afdeling Milieu-, Natuur- en Energiebeleid van het departement LNE verklaarde het kennisgevingsdossier volledig op 18/05/2010. 

Het stadsbestuur van Turnhout heeft deze volledig verklaarde kennisgeving ter inzage gelegd van 7 juni tot en met 6 juli 2010. Deze terinzagelegging werd op gepaste wijze bij de bevolking aangekondigd. Er werden evenwel geen inspraakreacties ontvangen. 
De initiatiefnemer heeft de volledig verklaarde kennisgeving tevens toegestuurd voor advies aan de betrokken administraties en openbare besturen . 
Hun adviezen zijn verwerkt in deze richtlijnen die de dienst Mer opstelt met het oog op de inhoudsafbakening van het MER. 
De coördinator van het MER heeft tevens een afschrift van alle verstrekte adviezen ontvangen.
2. Vorm en presentatie

Met betrekking tot de vorm en presentatie vraagt de Dienst Mer om:

· recent kaartmateriaal te gebruiken (bij voorkeur minstens A4 formaat), telkens voorzien van een duidelijke bronvermelding, schaalaanduiding, noordpijl en legende, de grenzen van het bedrijfsterrein hierop duidelijk aan te geven alsook de omringende activiteiten/bedrijven ;

· achtergrondinformatie in de bijlagen op te nemen; 

· het MER te controleren op tikfouten en grammaticale fouten;

· na te gaan of de in de volledig verklaarde kennisgeving vermelde gegevensbronnen, die bij de realisatie van het MER zullen worden gebruikt, nog steeds de meest actuele zijn;

· de projectspecifieke begrippen op te nemen in een verklarende woordenlijst, afkortingenlijst en literatuurlijst bij het rapport;.  
· de teksten van het eigenlijke MER en de niet-technische samenvatting volledig op elkaar af te stemmen;

· alle ingediende eindversies van het rapport door de initiatiefnemer, de coördinator en  alle deskundigen te laten ondertekenen.

De definitieve versie van het MER wordt in twee gedrukte (1 losbladig en 1 ingebonden) exemplaren en 1 digitaal exemplaar (CD-ROM) ingediend. De niet-technische samenvatting wordt als een apart document in digitale vorm ingediend. 

3. Doelstelling, verantwoording en besluitvorming

art.4.3.7.§ 1,1°, a en b

Het milieueffectrapport wordt opgesteld om bij de aanvraag tot hernieuwing en verandering van de milieuvergunning gevoegd te worden en bij de aanvraag voor een stedenbouwkundige vergunning. De doelstelling bestaat erin de milieueffecten te beschrijven en te beoordelen van het in de volledig verklaarde kennisgeving gedefinieerde project.. 

Relevante gegevens en conclusies uit andere milieustudies zullen worden opgenomen in het MER. Relevante voorwaarden uit vorige vergunningen moeten worden opgesomd en er zal aangegeven worden hoe hiermee in het verleden werd omgegaan en hoe dit MER hierop een antwoord kan geven. 

Volgens art. 4.1.7. van het Mer/Vr-decreet moeten de conclusies in het MER  doorwerken in de besluitvorming. Dit geldt in het bijzonder voor de geformuleerde alternatieven en milderende of compenserende maatregelen.

4. Beschrijving project en alternatieven

art.4.3.7.§ 1,1°, c, d en e

De volledig verklaarde kennisgeving beschrijft reeds het voorgenomen project. 

Het MER dient opgave te doen van doelstellingsalternatieven, locatiealternatieven en uitvoeringsalternatieven. Ook het nulalternatief moet in het MER duidelijk worden omschreven.

Wat betreft de uitvoeringsalternatieven dienen de gebruikte en geplande processen en installaties getoetst te worden aan de van toepassing zijnde Vlaamse BBT-studies (VITO) en BREF-documenten. Alle alternatieven of emissiereducerende technieken die volgens deze bronnen als BBT worden beschouwd zullen in het MER worden opgelijst. Leg in het MER ook duidelijk de relatie met de GPBV-richtlijn uit.
De impact van het inzetten van deze technieken op de verwachte milieueffecten zal zoveel mogelijk kwantitatief worden uitgedrukt. Motiveer waarom in de geplande situatie een bepaalde keuze van techniek wordt gemaakt. Motiveer terdege, wanneer bepaalde als BBT beschouwde reducerende maatregelen niet worden toegepast, waarom dit het geval is. 

Aanvullend op de volledig verklaarde kennisgeving vraagt de Dienst Mer dat de volgende punten ook aan bod komen/verduidelijkt worden:

Projectbeschrijving
· Op figuur 4.4 b ontbreekt de vernieuwde ontvangsthal voor schroot en retour van grondstoffen;
· De project- en procesbeschrijving van de huidige en toekomstige situatie dient duidelijker en uitgebreider te zijn en aangevuld te worden met voldoende cijfergegevens, o.a.:
· een beschrijving van de grondstoffenopslag;
· i.v.m. zandrecuperatie aangeven over welke hoeveelheden dit gaat, waar de opslag plaatsvindt,…;
· uitbreiding: impact naar grondstoffenpark, productie- en smeltcapaciteit (grotere gietstukken);
· aanwezigheid van organische emissies;
· beschrijving van de gebruikte materialen: plaats in het proces, hergebruik,…;
· tabel 4.1 aanvullen met verbruikte hoeveelheden;
· afvoer van de verschillende afvalstoffen (slakken, gieterijzand,…) naar verwerkingsinrichtingen, met beschrijving van de verwerkingshandelingen;
· Een uitgebreidere (proces)beschrijving en vergelijking van de huidige en  geplande milieumaatregelen moet toegevoegd worden, o.a.:
· punt-/diffuse afzuigingen: locaties (+ aanduiding op plan), debieten, reinigingswijze, reinigingsrendement, samenstelling (niet-)gereinigde gassen,…;
· procesoptimalisaties die milieuvoordeel opleveren;
· hergebruik(smogelijkheden) van de gebruikte materialen;
· verven en coatings: emissies vluchtige stoffen, verbruikshoeveelheden,…;

· waterhergebruik;

· Vergunningen: het smelten van schroot wordt beschouwd als een verwerking van afvalstoffen die ingedeeld wordt onder rubriek 2.2.5 ‘opslag en fysisch-chemische behandeling al of niet in combinatie met een mechanische behandeling’ van bijlage 1 van VLAREM I.
5. Juridische en beleidsmatige context

art.4.3.7.§ 1,1°, f

De volledig verklaarde kennisgeving schetst in de vorm van een matrix de juridische / beleidsmatige randvoorwaarden die voor dit MER van belang zijn. Het MER zal zorgvuldig nagaan waar de projectrelevantie zich situeert en met name aangeven of de voorwaarde onderzoekssturend kan zijn dan wel procedurebepalingen bevat of de combinatie van beide.

Het is van belang om ook tijdens het opstellen van het MER de stand van zaken hiervan op te volgen. Geef de juridische en beleidsmatige randvoorwaarden met een duidelijke ruimtelijke component ook weer op een kaart.

Voor de discipline geluid zijn het ontwerp-KB van 1991 en de Europese richtlijn  2002/49/EG  niet van belang, enkel VLAREM II. 
Het milieubeleidsplan 2010-2014 van de stad Turnhout is door de gemeenteraad op 29/03/2010 goedgekeurd.
6. Bestaande toestand van het milieu en milieueffecten

art.4.3.7.§ 1,1°, g en art.4.3.7.§ 1,2°, a, b, c

Als referentiesituatie moet het gebied met zijn omgeving zoals het er momenteel uitziet worden beschreven. Per discipline wordt aangegeven welke de huidige milieuwaarden en milieukwaliteiten zijn. 

Het MER moet de methodologische aanpak en de gebruikte informatiebronnen (ook eventuele klachten) waarop gesteund wordt voor de bepaling van de referentiesituatie in voldoende detail beschrijven. Er zal aangegeven worden welk jaar als referentiejaar wordt gehanteerd. Als geplande situatie wordt de hernieuwing en verandering onderzocht. 

Relevante ontwikkelingsscenario’s moeten worden uitgewerkt. Naast het voorgenomen project is het ook nodig informatie en kennis te vergaren over activiteiten, projecten of plannen die vergund en/of gepland zijn en redelijkerwijze in de onmiddellijke toekomst worden uitgevoerd in de nabije omgeving en die samen met het voorgenomen project cumulatieve effecten kunnen teweegbrengen. 

In de volledig verklaarde kennisgeving wordt voorgesteld om de voorspelling en beoordeling van de verschillende milieueffecten op een systematische manier als volgt te behandelen:

· indeling van de te verwachten milieuthema’s in verschillende deelaspecten;

· vooropgestelde methodologie;

· wijze van effectuitdrukking;

· te toetsen randvoorwaarden; 

· significantiekader;

· milderende maatregelen;

· mogelijke effecten per thema;

· interdisciplinaire gegevensoverdracht en tijdsschema.

Er wordt verduidelijkt hoe de significantie per effect/effectgroep zal worden ingeschat. In het MER moet het bepalen van de waardering van de ernst van het effect transparant zijn. Indien wordt afgeweken van de significantiekaders die in de volledig verklaarde kennisgeving zijn opgenomen, moet dit gemotiveerd worden. 

Belangrijk is dat in het MER voor elke onderzochte effectgroep duidelijk de gebruikte methodologie wordt uiteengezet en dat er gestreefd wordt naar een maximale kwantitatieve beschrijving van het effect.

Indien blijkt dat er (aanzienlijk) negatieve milieueffecten zijn, moeten milderende maatregelen worden voorgesteld, geëvalueerd en eventueel uitgewerkt. In ieder geval zal het MER alle milderende maatregelen die BBT zijn oplijsten en evalueren. Dit houdt onder meer een kwantitatieve inschatting in van de reële reductie als gevolg van de milderende maatregelen en een beschrijving van de wijze waarop ze de significantie van de effecten beïnvloeden. 

Indien BBT-maatregelen niet voldoende blijken om onaanvaardbare effecten op te vangen, moeten bijkomende maatregelen bestudeerd worden.

Het richtlijnenboek Mer deel 2 geeft verdere aanbevelingen met betrekking tot het gebruik van begrippen en de invulling ervan. Tijdens het opstellen van het MER dient men gebruik te maken van (de recentste versies) van de disciplinespecifieke delen van de Richtlijnenboeken. 

Aanvullend op de volledig verklaarde kennisgeving vraagt de Dienst Mer bijzondere aandacht voor volgende punten:

Lucht
· Ingreep- en effectanalyse: voor op- en overslag van producten dienen eveneens de effecten op luchtkwaliteit onderzocht te worden;
· Een overzichtstabel toevoegen waarin aangeduid wordt welke metalen en stoffen op de verschillende emissiepunten gemeten worden;
· Tabel 10.1: de hoogtes van de verschillende emissiebronnen en bijbehorende emissiebeperkende maatregelen toevoegen;
· Tabel 10.2: de meest recente normen voor stof opnemen;

· Pg. 21-22: enkel de relevante passages inzake de emissievoorschriften voor inrichtingen uit de metaalsector dienen vermeld te worden;

· Bij verwijzing naar vroegere studies dient bronvermelding en een korte beschrijving van de studie (welke metingen, hoe werd gemeten, locatie van meetpunten,…) opgenomen te worden;
· Het is aangewezen na te gaan welke meetgegevens van bestaande studies/databanken relevant/actueel zijn voor de beschrijving van de referentiesituatie:

· VITO-studie 2005: getroffen maatregelen en vernieuwde technieken in productieproces zullen gewijzigde emissies opleveren waardoor nieuwe metingen (2010) noodzakelijk zijn;
· VMM databank, meetpunt 40BE06: deze meetpost is niet relevant en geeft onvoldoende inzicht in de achtergrondkwaliteit. Het is aan te raden via interpolatie de achtergrondconcentratie te bepalen.
· Tabel 10.3: Norm voor Pb en Cu dient nagekeken te worden;
· Tabel 10.5: de eenheid is kg/h en niet g/s;
· Een beschrijving van de diffuse emissies (stof, metalen en organische emissies) op het terrein en naar de omgeving toe en van de getroffen/te nemen maatregelen  (BBT-toetsing,...) ter beperking ervan moet opgenomen worden;
· Tabel 10.10: nagaan welke parameters hier van toepassing zijn;
· Bij de IFDM-modellering dienen zowel geleide als diffuse emissiebronnen in rekening gebracht te worden. Indien bepaalde bronnen niet in het model opgenomen kunnen worden, dient dit duidelijk beargumenteerd te worden. Er moet ook getracht worden de totale bijdrage aan diffuse en geleide emissies te berekenen.
Geluid
· Figuur 5.1: de gebruikte code voor het militair domein moet aangepast worden (cfr. codering Gewestplan);

· Bij afwezigheid van woongelegenheden binnen de 200m van de perceelsgrens moet volgens VLAREM II  aan de specifieke voorwaarden voldaan worden op 200 m van de perceelsgrens. Er zullen metingen uitgevoerd worden ter bepaling van de huidige milieukwaliteit en van het specifieke geluid van Allard Europe NV.
Water

· Het hergebruik van hemelwater dient geëvalueerd te worden;

· Het gebruik van grondwater als koelwater (laagwaardige toepassing) is af te raden en er dient bijgevolg naar alternatieven gezocht te worden;

· De effecten (o.a. verdroging) van de grondwaterwinning dienen onderzocht te worden;
· Er dient nader omschreven welke (afval)waters geloosd worden;
· De site bevindt zich in het Maasbekken i.p.v. het Netebekken.
Fauna & Flora

· Inzake vermesting en/of verzuring mag niet enkel gesteund worden op depositiegegevens en kwetsbaarheidskaarten, maar ook op kritische lasten van de onderscheiden ecotoop- of habitattypes
· De effecten van de grondwaterwinning op fauna & flora dienen onderzocht te worden.

Mens
· Vanuit gezondheidskundig oogpunt dient voor de significantiebepaling van de immissiebijdragen van  polluenten ook getoetst te worden aan de wetenschappelijke advieswaarden en niet enkel aan de wettelijke immissie- of belastingsnormen;
· De parameters waarvoor de blootstelling verder gekarakteriseerd dient te worden, worden bepaald met de selectiecriteria zoals beschreven in het richtlijnenboek ‘discipline mens en gezondheid’;

· Indien blijkt dat er negatieve gezondheidseffecten te verwachten zijn zal een deskundige mens worden ingeschakeld. 
7. Vergelijking van de alternatieven

art.4.3.7.§ 1,2°, e

De alternatieven zoals voorgesteld in het MER zullen op een objectieve manier worden afgewogen. De methodologie ter vergelijking van de verschillende alternatieven zal beschreven worden. In het MER worden alle mogelijke maatregelen ter beperking van emissies naar het milieu besproken en getoetst aan de stand van zaken met betrekking tot de Beste Beschikbare Technieken (BBT). Op basis van het onderzoek kan men alternatieven aanvoeren om de mogelijke effecten op de omgeving verder te beperken en de milieuvriendelijke werking van het bedrijf te optimaliseren.

Als aan de hand van de resultaten van het effectenonderzoek de noodzaak blijkt om bijkomende alternatieven te onderzoeken, moet dit in het MER ook gebeuren.
Het MER dient duidelijk een gemotiveerde afweging te bevatten waarom op basis van de verkregen resultaten voor een bepaald maatregelenpakket wordt gekozen. Uit het MER dient helder te blijken wat nu het precieze voorkeursalternatief is dat de initiatiefnemer op basis van de resultaten van het MER daadwerkelijk wil gaan realiseren en waarvoor hij een vergunningsaanvraag wil indienen.
8. Leemten in de kennis

art.4.3.7.§ 1,4°

Het MER dient opgave te doen van de leemten in kennis die tijdens het uitvoeren van het onderzoek werden vastgesteld. Deze leemten kunnen opgedeeld worden naar aard van de leemte waarbij dan onderscheid dient gemaakt te worden tussen leemten m.b.t. project, m.b.t. inventarisatie en aangaande methode en inzicht.

Het MER zal eveneens aangeven hoe met deze leemten is omgegaan en hoe zij kunnen doorwerken naar de besluitvorming.

9. Monitoring en evaluatie

art.4.3.7.§ 1,2°,d

In het MER zal per discipline/thema aangegeven worden of er eventueel opvolgingsmaatregelen voor te stellen zijn, bijvoorbeeld vanuit de vergunnings-reglementering of vanuit de leemte(n) in de kennis.

10.  Integratie en eindsynthese

art.4.3.7.§ 1,2°,e

In een afzonderlijk deel zal het MER een disciplineoverschrijdende, leesbare samenvatting geven over de verwachte gevolgen voor het milieu en in welke mate en hoe zij gemilderd moeten worden.. 

Tevens zal men in deze synthese aangeven of het project een voor het milieu haalbaar project is of welke maatregelen nodig zijn om het project haalbaar te maken.

11.  Tewerkstelling, investering en gebruikte materialen

art.4.3.7.§ 1,3°

In dit hoofdstuk geeft het rapport aan welke de verwachte tewerkstellings- en investeringseffecten zijn van het project. 

In dit hoofdstuk zal tevens worden aangegeven welke materialen (aard en hoeveelheid) er voor dit project zullen worden gebruikt, indien dit nog niet gebeurde bij de projectbeschrijving.

12. Niet- technische samenvatting
art.4.3.7.§ 1,5°

De niet-technische samenvatting vormt een afzonderlijk leesbaar deel van het rapport dat de essentie van de overige delen beknopt en correct weergeeft. De tekst moet zodanig geschreven zijn dat hij begrijpelijk is voor een gemiddelde lezer. Figuren of kaarten worden ter ondersteuning van de tekst in deze samenvatting opgenomen. 
In de niet-technische samenvatting moeten de actuele benamingen van relevante instanties worden gebruikt.

Brussel, 14 september 2010
Paul Van Snick

Algemeen directeur

Afdelingshoofd AMNEB

Bijlagen

Bijlage 1:
Lijst van inspraakreacties naar aanleiding van de terinzagelegging bij de stad Turnhout:

· de stad ontving geen inspraakreacties

· de dienst Mer ontving geen inspraakreacties 

Bijlage 2:

Lijst van de aangeschreven administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die reageerden en waarmee rekening werd gehouden in deze richtlijnen:
· VMM, Afdeling Operationeel Waterbeheer (b.vogels@vmm.be); 
· VMM, Adeling Lucht, Milieu en Communicatie (m.rosier@vmm.be);
· OVAM (mdirckx@ovam.be);
· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu en Gezondheid, Dienst Lucht en Klimaat (natacha.claeys@lne.vlaanderen.be);
· LNE, Afdeling Milieuvergunningen, buitendienst Antwerpen (pieter.vergult@lne.vlaanderen.be);

· Agentschap Natuur & Bos, buitendienst Antwerpen (mario.deblock@lne.vlaanderen.be)
· Vlaams Agentschap Zorg en gezondheid – Toezicht Volksgezondheid, buitendienst Antwerpen (liesbet.vanrooy@wvg.vlaanderen.be);
· Fluxys nv (jonas.degeest@fluxys.be)

Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die hebben laten weten geen opmerkingen te hebben op de inhoudsafbakening en methodologie:
· college van burgemeester en schepenen Turnhout;
Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die werden uitgenodigd om reactie te geven maar die niet reageerden (zij zullen geen ontwerptekst meer ontvangen, tenzij ze de dient Mer hierom verzoeken):

· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu en Gezondheid, Dienst Hinder en Risicobeheer;
· VMM, Afdeling Ecologisch Toezicht;

· Agentschap Ruimte & Erfgoed – Onroerend Erfgoed, Afdeling Antwerpen 
· Provincie Antwerpen;
Op basis van het bovenstaande + 1 exemplaar voor de provincie Antwerpen + 2 exemplaren voor de Dienst Mer zullen er 12 ontwerpteksten nodig zijn.
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