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1. Inleiding

Het voorliggende project heeft betrekking op de hernieuwing en uitbreiding van de milieuvergunning van het bedrijf Schouteten gelegen te Brugseweg 1, Langemark-Poelkapelle. Het bedrijf beschikt over een milieuvergunning voor het houden van 2.300 varkens (300 zeugen, 1 beer en 1.999 andere varkens). Er zijn ook 1.560 niet-vergunningsplichtige biggen aanwezig. In de toekomstige situatie wenst de initiatiefnemer tot 4.376 varkens (300 zeugen, 1 beer en 4.075 andere varkens) uit te breiden. Het aantal biggen is zowel in de huidige als toekomstige situatie 1.560.  
Hiertoe zal een nieuwe vleesvarkensstal gebouwd worden die uitgevoerd is met een chemisch luchtwassysteem (A.E.A.-systeem S-2). Er zullen eveneens 2 aardappelloodsen bijgebouwd worden.
Daarnaast wenst de exploitant eveneens een hernieuwing van zijn milieuvergunning en een aantal andere uitbreidingen en wijzigingen aan te vragen waaronder een uitbreiding van de mestopslagcapaciteit en van de grondwaterwinning.
Overeenkomstig de huidige inzichten is deze activiteit onderworpen aan de MER-plicht volgens rubriek 21c van het besluit van de Vlaamse Regering van 10/12/2004, met name: 
21 c): Installaties voor intensieve varkenshouderij met meer dan 3000 plaatsen voor mestvarkens (van meer dan 20 kg)

Het kennisgevingsdossier is door de dienst Mer van de Afdeling Milieu-, Natuur- en Energiebeleid volledig verklaard op 8 april 2013. De terinzagelegging bij het gemeentebestuur van Langemark-Poelkapelle liep van 26 april 2013 tot en met 27 mei 2013. Er werden geen inspraakreacties ontvangen. Parallel werden de adviezen bij de administraties en openbare besturen gevraagd.
De initiatiefnemer heeft er bij de start van de m.e.r.-procedure expliciet voor gekozen om de in de kennisgeving voorgestelde methodologie reeds verder uit te werken tot ontwerp-MER en beide gebundeld in te dienen als één document. 

In deze bijzondere richtlijnen, opgesteld door de dienst Mer, worden dan ook zowel methodologische aandachtspunten en vereisten opgenomen als opmerkingen met betrekking tot de concrete uitwerking van de door de initiatiefnemer voorgestelde methodologie. Beide aspecten samen bakenen de inhoud af van het uiteindelijke MER.

Ontvangen inspraakreacties en adviezen worden meegenomen in deze richtlijnen (zie overzicht als bijlage).

Alle aanpassingen in het MER op basis van de bijzondere richtlijnen moeten consequent doorheen het MER doorgevoerd worden, en waar relevant moeten ze aangepast worden in de samenvattende hoofdstukken.

2. Vorm en presentatie

Met betrekking tot de vorm en presentatie vraagt de Dienst Mer:

· recent kaartmateriaal te gebruiken, telkens voorzien van een duidelijke bronvermelding, schaalaanduiding, noordpijl en legende. Waar mogelijk de grenzen van het bedrijfsterrein duidelijk aan te geven en door het kaartmateriaal ook duidelijk te maken welke de omringende activiteiten/bedrijven zijn;
· achtergrondinformatie in de bijlagen op te nemen; 

· het MER te controleren op tikfouten en grammaticale fouten;

· na te gaan of de in het MER vermelde gegevensbronnen nog steeds de meest actuele zijn;

· een verklarende woordenlijst, afkortingenlijst en literatuurlijst bij het rapport op te nemen;

· nutteloze herhalingen in de tekst te vermijden;

· de teksten van het eigenlijke MER en de niet-technische samenvatting volledig op elkaar af te stemmen;

· alle ingediende eindversies van het rapport door de initiatiefnemer, de coördinator en door alle deskundigen te laten ondertekenen.
De definitieve versie van het MER bestaat uit volgende documenten die als een geheel moeten worden ingediend bij de dienst Mer:

· twee gedrukte (1 losbladig en 1 vast) exemplaren van het definitieve MER;

· een digitale versie van dit definitieve MER;

· een digitale versie van de niet-technische samenvatting van het MER (inclusief figuren in 1 pdf);
Aanvullend op de kennisgeving kan hierbij nog hetvolgende aangegeven worden:

· P. 3: Dienst Mer i.p.v. MER.
· P. 3: de gemeente heeft nu, na publicatie van de wetgeving rond project-m.e.r.-screening 30 dagen om volledig en ontvankelijk te verklaren. 
· De nummering van de kaarten en figuren in bijlage zal afgestemd worden op de informatie uit de tekst (vb. gewestplan is figuur 2.3 volgens tekst, niet volgens nummering bijlagen).  
· Het zou duidelijker zijn als de niet-technische samenvatting wordt opgenomen bij boekdeel I (in zijn geheel als bijlage aan boekdeel I).
3. Doelstelling, verantwoording en besluitvorming

art.4.3.7.§ 1,1°, a en b

De doelstelling bestaat erin de effecten aan te tonen van de uitbreiding en hernieuwing van het varkensbedrijf van Bart Schouteten te Langemark-Poelkapelle. Het MER moet bij de vergunningsaanvragen (milieu- en stedenbouwkundige vergunning) voor de hernieuwing en uitbreiding gevoegd worden. 
Er moet bij de verantwoording aangetoond worden hoe de geplande uitbreiding van het aantal dieren kan gerealiseerd worden overeenkomstig de bepalingen van het mestdecreet. 
Relevante gegevens en conclusies uit eerdere milieustudies zullen worden opgenomen in het MER. 
Relevante voorwaarden uit vorige vergunningen moeten worden opgesomd en er zal aangegeven worden hoe dit MER hierop een antwoord kan geven. 
Het MER is niet alleen een hulp bij de besluitvorming, maar volgens art. 4.1.7. van het decreet moeten de conclusies ook doorwerken in de besluitvorming. Het MER zal hiermee rekening houden bij de formulering van mogelijke alternatieven, milderende of compenserende maatregelen.

4. Juridische en beleidsmatige context

art.4.3.7.§ 1,1°, f

Het MER heeft voldoende opgave gedaan van het juridische/beleidsmatige kader dat voor dit MER van belang is, in de vorm van een duidelijke overzichtsmatrix. Het MER zal zorgvuldig nagaan waar de projectrelevantie zich situeert en in het bijzonder ook aangeven of de voorwaarde onderzoekssturend kan zijn dan wel procedurebepalingen bevat of de combinatie van beide. De juridische en beleidsmatige randvoorwaarden met een duidelijke ruimtelijke component dienen cartografisch gepresenteerd te worden.

Volgende relevante randvoorwaarden dienen bijkomend te worden aangepast, opgevolgd of aangevuld:

· P. 13: decreet betreffende natuurbehoud: de afstand tot het dichtstbijzijnde SBZ-gebied zal opgenomen worden in tabel.
5. Beschrijving project en alternatieven

art.4.3.7.§ 1,1°, c, d en e

Het dossier beschrijft het voorgenomen project op een voldoende wijze.
Het MER gaat in op doelstellingsalternatieven, locatiealternatieven en uitvoeringsalternatieven. Ook het nulalternatief wordt in het MER duidelijk omschreven.  Het zou wel duidelijker zijn als het nulalternatief wordt opgenomen bij de alternatieven i.p.v. bij de ontwikkelingsscenario’s. 
Wat betreft de uitvoeringsalternatieven dienen de gebruikte en geplande processen en installaties geëvalueerd te worden ten opzichte van alle relevante passages uit de Vlaamse BBT-studies (VITO) BBT voor de Veeteeltsector en mestverwerking en de Europese BREF-documenten Intensive Livestock Farming. Alle alternatieven of emissiereducerende technieken die volgens deze bronnen als BBT worden beschouwd zullen in het MER worden opgelijst. Leg in het MER ook duidelijk de relatie met de IPPC-richtlijn en de nieuwe IED–richtlijn. Wanneer bepaalde als BBT beschouwde reducerende maatregelen niet worden toegepast dient terdege te worden gemotiveerd waarom dit het geval is. Ook dient aangetoond te worden of de oude stallen nog passen in de toepassing van BBT. Een beschrijving van de kwaliteit van de stallen (vb. bouwkundig en staltechnisch) kan beter inzicht verlenen. Leg in het MER niet alleen de focus op de nieuwe stallen maar denk bijvoorbeeld bij het formuleren van maatregelen ook aan de bestaande stallen. 
Motiveer bij de alternatieven waarom in de geplande situatie een bepaalde keuze van techniek of stalconfiguratie wordt gemaakt, rekening houdend met milieucriteria. De locatie van de nieuwe stal dient gemotiveerd te worden (uitvoeriger motiveren waarom geen andere locatie voor de nieuwe stal mogelijk is of minder milieueffecten zal veroorzaken), waarom gekozen wordt voor de AEA-systeem S-2, … . 
Aanvullend vraagt de dienst Mer dat de volgende punten ook aan bod komen/verduidelijkt worden:

· P. 22: oppervlakte per dier: het zou de leesbaarheid verhogen indien alle informatie in 1 tabel zou kunnen opgenomen worden (beschikbare oppervlakte per diercategorie en per stal en minimaal vereiste vloeroppervlakte), zodat in een oogopslag kan gezien worden of aan de minimale vereiste vloeroppervlakten wordt voldaan (eveneens voor geplande situatie).
· In de tabel op p. 23 is de oppervlakte per dier niet weergegeven (hoewel wel vermeld in tekst boven tabel). Het kan ook handig zijn om de zaken die wijzigen in de geplande situatie vetgedrukt op te nemen in de tabel.
· P. 33: volume opgevangen hemelwater 3.600 m³ i.p.v. m².
· P. 36: verwijzing naar Johan Rombouts moet verwijderd worden.
· Er dient aangetoond te worden dat er wat betreft de mestafzet voldaan wordt (en zal voldaan worden) aan het huidige mestdecreet en uitvoeringsbesluiten. Het MER dient een beschrijving te bevatten op welke manier de mest werd afgezet in het referentiejaar en in de toekomstige situatie (op basis van percentages). 
· Het watergebruik dient geëvalueerd en getoetst te worden aan o.a. BBT en andere cijfers uit de literatuur. 
6. Bestaande toestand van het milieu en milieueffecten

art.4.3.7.§ 1,1°, g en art.4.3.7.§ 1,2°, a, b, c

Als referentiesituatie dient het gebied met zijn omgeving zoals het er momenteel uitziet te worden beschreven en dit met de recentste gegevens. Per discipline wordt aangegeven welke de huidige milieuwaarden en milieukwaliteiten zijn. Als geplande situatie wordt de hernieuwing en uitbreiding onderzocht. 

Relevante ontwikkelingsscenario’s dienen te worden uitgewerkt. Naast het voorgenomen project is het ook nodig informatie en kennis te vergaren over activiteiten, projecten of plannen die vergund en/of gepland zijn en redelijkerwijze in de onmiddellijke toekomst worden uitgevoerd in de nabije omgeving en die samen met het voorgenomen project cumulatieve effecten kunnen teweegbrengen. 
Het dossier geeft een uitgebreide projectgerichte beschrijving per discipline van de wijze waarop de effecten zullen worden onderzocht en beoordeeld. Belangrijk is dat in het MER voor elke onderzochte effectgroep duidelijk de gebruikte methodologie wordt uiteengezet en dat er gestreefd wordt naar een maximale kwantitatieve beschrijving van het effect. Er wordt verduidelijkt hoe de significantie per effect/effectgroep zal worden ingeschat. In het MER moet het bepalen van de waardering van de ernst van het effect voldoende transparant zijn. 
Bij negatieve effecten dient gezocht te worden naar milderende maatregelen. In ieder geval zal het MER alle milderende maatregelen die BBT zijn oplijsten en evalueren. Dit houdt onder meer een kwantitatieve inschatting in van de reële reductie als gevolg van de milderende maatregelen en een beschrijving van de wijze waarop ze de significantie van de effecten beïnvloeden. Indien BBT-maatregelen niet voldoende blijken om onaanvaardbare effecten op te vangen, moeten bijkomende maatregelen bestudeerd worden bijvoorbeeld ook op bestaande stallen. Hierbij kan ook gekeken worden naar de omzendbrief LNE/2012/1 inzake milderende maatregelen voor geuremissies die afkomstig zijn van bestaande varkens- en pluimveestallen in Vlaanderen.
Het richtlijnenboek Mer deel 2 geeft verdere aanbevelingen met betrekking tot gebruik van begrippen en invulling ervan. Tijdens het opstellen van het MER dient men gebruik te maken van (de recentste versies) van de disciplinespecifieke delen van de Richtlijnenboeken en van het Richtlijnenboek voor de activiteitengroep ‘Landbouwdieren’.

 Aanvullend vraagt de dienst Mer bijzondere aandacht voor volgende punten: 

· Besteed bijzondere aandacht aan milderende maatregelen om de eventuele hinder voor omwonenden en milieu tot een minimum te beperken en negatieve effecten te vermijden.
· Er dient steeds gerekend te worden met de vergunde dierenaantallen. Verschillen met standaardbezettingen dienen geduid te worden.

Lucht 

· De verschillende geurbronnen dienen opgelijst te worden zowel in de huidige als in de toekomstige situatie. 
· Er zal bepaald worden wat de geurconcentraties zijn t.h.v. individuele woningen in de omgeving van het bedrijf en ter hoogte van hindergevoelige gebieden. Deze waarden worden zowel voor het individuele bedrijf bepaald als voor de clustervorm en zowel voor de huidige als toekomstige situatie.  Meer specifiek bevinden zich een 5-tal woningen op 130 à 250 m ten NO van de stallen.  Er kan verondersteld worden dat de geurconcentratie t.h.v. deze woningen toch zal stijgen en dat extra milderende maatregelen mogelijk zijn, aangezien er zo veel mogelijk naar een stand-still gestreefd wordt.
· P. 48: verwijzing naar rundvee bovenaan pagina schrappen.
· P. 49: de gegevens in de tabel dienen nagekeken te worden.  Bij stal 16 bvb. (systeem S-2) wordt een geurreductie berekend voor de beren t.o.v. de conventionele stallen.  Dit is niet conform tabel 6.13 en het richtlijnenboek Landbouwdieren. 
· P. 62-63: tabellen ammoniakemissie zijn niet correct (stofemissietabellen zijn opgenomen).
Water

· Er is momenteel een vergunde diepe grondwaterwinning (op 130 m) van 2.000 m³/jaar en 15 m³/dag. Daarnaast is er een ondiepe winning (open vijver) van 4.530 m³/jaar en 19 m3/dag (4 m diepte). Voor de toekomstige situatie wordt een hernieuwing van de diepe winning aangevraagd en een uitbreiding van de ondiepe tot 12.073 m³/jaar. 

· De hydrogeologische situatie van het Landeniaan is momenteel echter problematisch.  Permanente en grote dalingen over grote gebieden van de stijghoogtes in het Landeniaan wijzen er op dat deze laag overgeëxploiteerd wordt.  Op termijn kan dit leiden tot totale uitputting van de laag.  In het MER dient met deze problematische toestand terdege rekening gehouden worden.  De diepe grondwaterwinning kan bijkomende negatieve effecten op het grondwaterpeil veroorzaken en dit dient opgenomen te worden in het MER.  Er dient maximaal gebruik te worden gemaakt van alternatieven alvorens gebruik te maken van deze diepe winning, die maximaal afgebouwd dient te worden.  Het bedrijf dient voorzieningen te treffen om dit in de praktijk te kunnen uitvoeren. 

· P. 77 e.v. : verschillende verwijzingen naar bedrijf Vroman in tekst! Er dient nagekeken of de berekeningen wel specifiek voor het dossier Schouteten van toepassing zijn.

· P. 82: de cijfers in het significantiekader waterverbruik moeten aangepast worden (vb. 110% i.p.v. 10%).

Bodem

· Vermeld maatregelen die voorzien zijn om mogelijke incidenten/lekken bij aanleg of uitbating te vermijden. Indien er calamiteiten optreden die impact kunnen hebben op de bodem, dienen zo snel mogelijk de nodige acties ondernomen te worden om de verontreiniging weg te nemen.

· De nodige aandacht dient geschonken te worden aan de regels van het grondverzet. 
Mens

· De impact van het project op verkeershinder en verkeersleefbaarheid dient onderzocht te worden. 

· De transportroute dient aangeduid te worden op kaart en de effecten hiervan beoordeeld te worden. Hierbij dient rekening gehouden te worden met dorpskernen, maar ook met andere verspreide bebouwing en woonlinten.

· Impact van geur ook bespreken bij de discipline mens. 

Fauna en flora

· Het MER geeft aan wat de mogelijke beïnvloeding is van het project op kwetsbare natuurgebieden (niet alleen Vogel- en Habitatgebieden), zowel vanwege bijvoorbeeld ammoniak en vermestende depositie als vanwege grondwateronttrekking en rustverstoring. Bij negatieve effecten op SBZ zal een passende beoordeling toegevoegd worden aan het MER.  Het bedrijf is niet gelegen in een speciale beschermingszone zoals VEN-gebied, habitatrichtlijngebied, vogelrichtlijngebied, erkende natuurreservaten, enz.

· Het Agentschap voor Natuur en Bos gaat akkoord met de beschrijving van de milieueffecten en de voorgestelde milderende maatregelen.

· P. 128: bij het significantiekader (voor verzuring en vermesting) zal een koppeling gemaakt worden met de milderende maatregelen zoals opgenomen in het RLB Landbouwdieren. 

Landschap, bouwkundig erfgoed en archeologie

· Door het slopen van de gebouwen palend aan de bunker komt deze bunker vrij te liggen wat mits het behoud van een goede zichtbaarheid vanop de Brugse weg een meerwaarde biedt.  Belangrijk is evenwel dat de afstand tussen de bunker en de nieuwe aardappelloodsen vergroot wordt zodat de “vrijliggende” bunker visueel niet ondergeschikt wordt aan een groter bedrijfsgebouw.

· De bunker sluit ruimtelijk de private tuin achter de nieuwe bedrijfswoning af waarbij geopteerd wordt om opnieuw een grasboord rondom de bunker te voorzien i.p.v. een betonverharding tegen de bunker.  Deze grasboord kan best worden doorgetrokken naast de nieuwe woning en verbindt op deze manier de voortuin met de private achtertuin.

· De toekomstige uitbreiding (zeugenstal) op het erf na sloop van de bestaande gebouwen betreft ruimtelijk een inbreiding op het bestaande bedrijfsperceel wat de minste impact genereert op de aanpalende militaire begraafplaats.

· Aangezien alle toekomstige uitbreidingen omwille van de voorzien inplanting, ruimtelijke bundeling en de volumewerking zichtbaar zullen zijn van de straatzijde, wordt dan ook voorgesteld om de kleurstelling van de materialen maximaal af te stemmen op de kleurstelling van de nieuwe hoevewoning waardoor een visueel harmonieus geheel wordt bewerkstelligd.
· Voor de kleurstelling van de materialen voor de nieuwe bedrijfsgebouwen stemt men beter af op aardkleuren, een nuance donkerder dan de nieuwe woning, namelijk bruine gevels en bruinrode bedaking met eventueel een houten afwerking van de zichtbare kopgevels. 
· Een integraal landschapsplan van de volledige bedrijfssite wordt als volgt beschreven:
· Omhaging van private achtertuin met inbegrip van hagen van de voortuinen bestaande uit een laag geschoren streekeigen haag (liguster/veldesdoorn/haagbeuk.
· Aanplanten van een gemengde streekeigen houtkant uitgroeiend bestaande uit meidoorn, veldesdoorn, veldiep, zwarte els, hazelaar en hondsroos).
· Aanplanten van een bomenrij met streekeigen hoogstammigen (zomereik, haagbeuk, linde, wilg).
· Aanleg van een grasboord rondom de bunker.
· Voor een maximale landschappelijke inrichting aansluitend op de private tuin wordt bijkomend geopteerd voor het aanplanten van een kleine hoogstamboomgaard wat de omgeving van de nieuwe bedrijfswoning opwaardeert en tevens het zicht om de bunker veilig stelt.
7. Vergelijking van de alternatieven

art.4.3.7.§ 1,2°, e

De alternatieven zoals voorgesteld in het MER zullen op een objectieve manier worden afgewogen. De methodologie ter vergelijking van de verschillende alternatieven zal beschreven worden. In het MER worden alle mogelijke maatregelen ter beperking van emissies naar het milieu besproken en getoetst aan de stand van zaken met betrekking tot de Beste Beschikbare Techniek (BBT). Op basis van het onderzoek kan men alternatieven aanvoeren om de mogelijke effecten op de omgeving verder te beperken en de milieuvriendelijke werking van het bedrijf te optimaliseren.
Als aan de hand van de resultaten van het effectenonderzoek de noodzaak blijkt om bijkomende alternatieven te onderzoeken, moet dit in het MER ook gebeuren.

8. Leemten in de kennis

art.4.3.7.§ 1,4°

Het MER dient opgave te doen van de leemten in kennis die tijdens het uitvoeren van het onderzoek werden vastgesteld. Deze leemten kunnen opgedeeld worden naar aard van de leemte waarbij dan onderscheid dient gemaakt te worden tussen leemten m.b.t. project, m.b.t. inventarisatie en aangaande methode en inzicht.

Het MER zal eveneens aangeven hoe met deze leemten is omgegaan en hoe zij kunnen doorwerken naar de besluitvorming.

9. Monitoring en evaluatie

art.4.3.7.§ 1,2°,d

In het MER zal per discipline/thema aangegeven worden of er eventueel opvolgingsmaatregelen voor te stellen zijn, bijvoorbeeld vanuit de vergunnings-reglementering of vanuit de leemte(n) in de kennis.

10.  Integratie en eindsynthese

art.4.3.7.§ 1,2°,e

In een afzonderlijk deel zal het rapport een disciplineoverschrijdende, leesbare samenvatting geven over de verwachte gevolgen voor het milieu en hoe en in welke mate de voorgestelde maatregelen deze kunnen milderen. De ‘elementen en informatie ten behoeve van het uitvoeren van de watertoets’ uit het Decreet Integraal Waterbeleid moeten hierin opgenomen worden (voor verdere informatie hieromtrent zie het betreffende disciplinespecifieke richtlijnenboek). 

Tevens zal men in deze synthese aangeven of het project een voor het milieu haalbaar project is of welke maatregelen nodig zijn om het project haalbaar te maken.

11.  Tewerkstelling, investering en gebruikte materialen

art.4.3.7.§ 1,3°

In dit hoofdstuk geeft het rapport aan welke de verwachte tewerkstellings- en investeringseffecten zijn van de voorgenomen activiteit. 
In dit hoofdstuk zal tevens worden aangegeven welke materialen (aard en hoeveelheid) er voor dit project zullen worden gebruikt, indien dit nog niet beschreven werd bij de projectbeschrijving.

12. Niet-technische samenvatting

art.4.3.7.§ 1,5°

De niet-technische samenvatting vormt een afzonderlijk leesbaar deel van het rapport dat de essentie van de overige delen beknopt en correct weergeeft. De tekst moet zodanig geschreven zijn dat hij begrijpelijk is voor een gemiddelde lezer. Figuren of kaarten worden ter ondersteuning van de tekst in deze samenvatting opgenomen. 

Bij het schrijven van  de niet-technische samenvatting zal gebruik gemaakt worden van de handleiding ‘niet-technische samenvatting’ zoals gepubliceerd op 2 december 2012 op www.mervlaanderen.be. Deze niet-technische samenvatting wordt in het project-MER opgenomen en tevens in digitale vorm aangeleverd (inclusief figuren).
Brussel, 6 juni 2013

Paul Van Snick
Algemeen Directeur

Afdelingshoofd AMNEB

Bijlagen
Bijlage 1:
Lijst van inspraakreacties tijdens de terinzagelegging bij de gemeente:
· Langemark-Poelkapelle: geen
Bijlage 2:

Lijst van de aangeschreven administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die reageerden en waarmee rekening werd gehouden in deze richtlijnen:

· VMM, Afdeling Operationeel Waterbeheer (Sofie Willems)

· Onroerend erfgoed West-Vlaanderen (Marika Strobbe)

· Provinciebestuur West-Vlaanderen, Dienst Vergunningen (Bettina Bouckaert)

Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die hebben laten weten geen opmerkingen te hebben op de inhoudsafbakening en methodologie:

· OVAM – standaardopmerkingen (Natalie Hoffmann)
· Fluxys NV (Steven Vanclooster)
· ANB, West-Vlaanderen (Lieven Dekoninck)

· Departement Landbouw en Visserij – Afdeling duurzame Landbouwontwikkeling West-Vlaanderen (An Bertrem)

Lijst van de administraties, overheidsinstellingen en openbare besturen die niet reageerden op dit dossier:

· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu en Gezondheid, Dienst Hinder en Risicobeheer

· LNE, Afdeling Lucht, Hinder, Risicobeheer, Milieu en Gezondheid, Dienst Lucht en Klimaat
· LNE, Afdeling Milieuvergunningen West-Vlaanderen

· VMM, Afdeling Ecologisch Toezicht 

· Ruimte Vlaanderen, afdeling participeren en adviseren lokaal buitendienst West-Vlaanderen

· Vlaamse Landmaatschappij, regio West
· Stad Ieper
· Gemeente Langemark-Poelkapelle
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